

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS  
PAISES UNIDOS!

# Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA  
AÑO XXIII Número 15 — MADRID 30 de Junio de 1954 — Precio: 1 peseta

ESPAÑOLES

¡ ESCUCHAD RADIO ESPAÑA

INDEPENDIENTE!

(Estación Pirenaica)

Emite diariamente, a partir de las 7,30 de la tarde hasta la 1,30 de la madrugada, con un breve intervalo de dos minutos cada media hora, por ondas cortas de 21, 23, 26, 28 y 29 metros.

## CONTRA LAS RENTAS EXPOLIADORAS

El gobierno franquista ha aprobado un proyecto de ley sobre los arrendamientos rústicos denominados « protegidos ». 800.000 arrendatarios y sus familias, una parte considerable de la población agraria española, se hallan afectados por esta draconiana ley; se trata de uno de los sectores más pobres del campesinado pues la mayor parte no tienen arrendadas más que una o dos hectáreas. Con la doblez característica de toda la legislación franquista, la misma ley contiene diversas estipulaciones en virtud de las cuales los terratenientes pueden evitar sin efecto esa prórroga y desahuciar a su capricho a los campesinos. Basta, por ejemplo, que el propietario declare que va a hacerse cargo de la explotación de la parcela, para que la ley le otorgue el derecho a expulsar al arrendatario. Tal disposición deja la puerta abierta para en par en par para que los terratenientes realicen desahucios en masa o utilicen la amenaza de desahucio para imponer a los arrendatarios las condiciones que quieran.

Uno de los aspectos más escandalosos del proyecto de ley que estamos comentando es que se establece un nuevo aumento del 50 % del canon arrendatario (10 % anual durante 5 años). El gobierno franquista tiene establecida desde hace más de 10 años una « escala móvil » de las rentas en beneficio de los terratenientes: las rentas, aunque se paguen en dinero, se calculan sobre la base de una determinada cantidad de trigo. Así, toda subida en el precio base del trigo, significa automáticamente un aumento del precio de las rentas, con lo que se ve claramente que quien se beneficia verdaderamente del alza del precio del trigo no son los cultivadores de este cereal, sino los grandes terratenientes que tienen tierras en arriendo. Por ejemplo, un arrendatario que ha de pagar 10 quintales métricos de trigo de renta, si este trigo tiene fijado el precio de 4 pesetas kilo, pagará 4.000 pesetas. Si el trigo en la próxima cosecha es fijado a 4,50 pesetas kilo, entonces el arrendatario tendría que pagar 4.500 pesetas. Y así sucesivamente.

De 1949 a 1953, sólo como consecuencia del aumento del precio del trigo, la elevación de dichas rentas ha sido de más del 138 %. Por añadidura, los terratenientes que tienen a su servicio la Guardia Civil y todo el aparato estatal franquista, han impuesto otros muchos aumentos en las rentas. Ya en una ley de junio de 1940 el franquismo ha establecido que el único derecho « del arrendatario frente al terrateniente es el de « renunciar a la continuación del arriendo », o sea el de ser desahuciado y condenado a la miseria y a la mendicidad. Por otro lado, el franquismo ha decretado que todo el peso de los impuestos en el campo recaiga sobre los arrendatarios, mientras los terratenientes sólo pagan una parte ínfima de la contribución territorial.

El nuevo aumento del 50 % de las rentas ha sido aprobado por el gobierno franquista en un período en que la agricultura se halla hundida en una crisis sin precedente. Los precios agrícolas han caído en proporciones alarmantes; el del vino, en un 60 % en el plazo de 5 meses. El gobierno franquista ha decretado la reducción del precio pagado a los campesinos por la remolacha y otros artículos. La producción agraria sufre pues una desvalorización muy acusada como consecuencia de la política del régimen. El ministro Cavestany ha reconocido que los ingresos de miles de familias campesinas han sido este año UN TERCIO de lo que fueron hace dos años. A esto se añaden otros desastres sufridos

por los labradores, como las heladas de los naranjales, los olivos, las huertas, la extensión de las plagas del campo, etc. La inmensa mayoría de los arrendatarios, están abocados a la ruina. El pago de la renta se les hace cada vez más insostenible. Por todo el país se eleva el clamor de miles y miles de arrendatarios pidiendo una reducción de las rentas. Estas demandas se han expresado incluso en el seno de organismos oficiales del régimen como las « hermandades ».

La respuesta brutal del gobierno de Franco es la ley que estamos comentando: no sólo deniega la reducción de las rentas, sino que las aumenta en un 50 %. Hoy, la renta de la tierra en España es una de las más elevadas en todo el mundo.

El feroz carácter de clase de la política franquista en el campo se refleja sin disfraza alguno en el proyecto de ley sobre arrendamientos. A través de fórmulas jurídicas más o menos alambicadas, lo que aparece claramente es que todos los derechos, todos los privilegios, todas las ventajas, son para el terrateniente; todas las cargas, todas las penalidades, todos los sufrimientos son para el arrendatario. Esta ley tiende a reforzar la opresión feudal de los latifundistas sobre muy amplias capas de campesinos españoles; tiende a esquilmar a los arrendatarios obligándoles a pagar tamañas rentas que ni siquiera les queda el suficiente, después de haberse matado a trabajar durante todo el año, para alimentar a sus familias. Estas rentas expoliadoras condenan a cientos de miles de campesinos a una miseria indescriptible. Contribuyen a frenar todo desarrollo de la agricultura española y a perpetuar y agravar el atraso que sufre nuestro país. Son una de las causas determinantes de la despoblación de

las regiones agrarias. Contra el proyecto de ley franquista de arrendamientos « protegidos » se levantarán en todo el país vigorosas protestas que pueden revestir una gran amplitud y convertirse en un movimiento potente de lucha contra la política franquista. Sólo los latifundistas están interesados en que esta ley se ponga en aplicación. Más de 800.000 familias de arrendatarios están vitalmente interesadas en luchar contra esta ley canallasca, por impedir que entre en vigor.

El Partido Comunista está al lado de los arrendatarios en la lucha contra los desahucios y contra la elevación de las rentas. El Partido Comunista les llama a expresar sus demandas y reivindicaciones por todos los medios que estén a su alcance, incluso dentro de las « hermandades », ante los ayuntamientos, aprovechando las posibilidades legales por escasas que sean. Les llama a unirse para defender sus peticiones más apremiantes: para exigir que se acabe con los desahucios y que se les dé una garantía efectiva de permanencia en las tierras que han regado durante décadas con el sudor de su frente; para exigir una reducción de las rentas y una moratoria del pago de los impuestos y de las rentas mientras perdura la actual crisis agrícola.

En las condiciones presentes de descomposición y debilitamiento del franquismo, es posible hacerle retroceder. Es posible arrancarle concesiones. Una condición fundamental para ello es que las masas del campo se movilicen al lado de la clase obrera y del pueblo, se pongan en pie para hacer frente a los expoliadores franquistas y para defender sus reivindicaciones y derechos.

## NO HAY QUIEN DE MAS

No pocos gobiernos del Pacto Atlántico — empezando por el de Inglaterra — forcejean más o menos resueltamente en pugna con los imperialistas yanquis, por regularizar y ampliar su comercio con la U.R.S.S. y las democracias populares. En todos los países capitalistas arrecian las voces — no sólo populares sino salidas de importantes sectores burgueses — contra ese brutal embargo comercial decretado por los monopolistas norteamericanos con el fin de afirmar y ampliar su dominación económica sobre sus « aliados » y que tan gravemente perjudica la industria y el comercio de los países embarcados por sus clases dominantes en tan ruinosa galera.

A Franco esa argolla yanquí le parece aun demasiado blanda y en unas declaraciones, tan pedestres como serviles, hechas al vicepresidente de la « United Press » afirma muy serio que « un embargo de todo el comercio con Rusia es necesario » pues « incluso los artículos más inocentes tienen un valor estratégico ».

Fuertemente presionadas por la acción que sus pueblos libran en defensa de la paz y de la soberanía nacional, y alertadas también por los catastróficos resultados que les proporciona la política de Estados Unidos enfilada sin recato a implantar en todas partes la dominación de los trusts yanquis y a avanzar entre llamas y sangre por el camino de la guerra mundial, importantes fuerzas burguesas, y en ciertos casos incluso círculos gobernantes, ofrecen hoy una visible resistencia a los dictados de los herederos de Hitler, les frenan a veces en su carrera hacia la guerra, y recaban una mayor libertad de acción.

Franco camina — se arrastra — en sentido inverso. Así, alarmado por esas realidades, el nuestro enano corre en auxilio de sus señores y

declara que no sólo hay que constituir la llamada Comunidad Europea de Defensa, hoy discutida hasta por no pocos de sus antiguos abogados, sino que es preciso llegar a más: a la creación de « un consejo conjunto político y económico » que « organice y dirija la nueva economía del mundo libre », del cual, según el alto concepto que de la libertad tienen los banqueros yanquis, la España tiranizada por el franquismo forma, legítimamente, parte.

Sólo quien se lo está entregando todo a sus amos — economía, bases militares, ¡ hasta el último vestigio de independencia nacional! — sólo un Franco o un Chang Kai Chek o un Syngman Rhee pueden llegar a tanta servidumbre y a vileza tanta. Y ese es precisamente el intento que el tirano de España persigue con estas repulsivas declaraciones empapadas en la baba de la más baja adulación a Eisenhower: demostrar a sus señores que él es su siervo más sumiso, su Quisling más feroz.

Mucho de lo que no es suyo, de lo que sólo pertenece a España, ha entregado ya Franco. Manifestaciones como ésta advierten a los españoles que aun está dispuesto a entregar más, que, en lo que de él dependa, no dejará en España un clavo, ni una aldea en pie, ni un hombre con vida para satisfacer las exigencias de bienes y sangre que le presenten sus valedores. Porque sólo merced a la protección de esos amos insaciables espera sostener un poco más el podrido tinglado de su tiranía.

Para los trabajadores, para las clases medias y también para los sectores de la burguesía española que empiezan ya a sentir los desastrosos efectos de la colonización yanquí, estas declaraciones de Franco confirman dramáticamente la necesidad de que todos unidos acabemos con él y con su tiranía.

## PROBLEMAS DE LA DEMOCRATIZACIÓN DE ESPAÑA

Uno de los grandes problemas que en el desarrollo de la revolución democrática encontrará cauce natural para su justa solución, es el problema de las nacionalidades. En el conjunto general de la situación política, este problema está actuando como un fermento antifranquista. Las masas populares de estas nacionalidades no sólo se encuentran en oposición neta e irreductible al franquismo por la situación de miseria, de terror y la explotación de que son víctimas, sino, además, por la opresión nacional que sufren.

Poniendo en práctica una represión feroz, los franquistas han pretendido borrar toda manifestación de los sentimientos nacionales de los pueblos de Cataluña, Euzkadi y Galicia. Les ha impedido a sangre y fuego el uso de su idioma, ha suprimido por la violencia la exteriorización del folklore nacional, ha pisoteado como un conquistador las más típicas manifestaciones culturales de estos pueblos, con la mordaza inquisitorial ha intentado cegar el cauce al desarrollo y florecimiento de la literatura, la poesía y el arte nacionales catalán, vasco y gallego. A la infancia le ha prohibido el aprender en las escuelas su lengua natal.

El franquismo ha llevado a extremos inauditos la política centralista absorbente de la reacción española para humillar a estos pueblos y someterlos a la férula del poder despótico del capital financiero y los terratenientes.

Sin embargo, ahí está el problema nacional vivo y golpeando al régimen y que, como todos los problemas cardinales de la democratización de España, reclama solución y exige la constitución de la fuerza poderosa y unida que acometa la gran tarea de derrumbar los diques reaccionarios que obstruyen sus manifestaciones y su desarrollo vital.

En el análisis de la situación y de la actividad política de las masas antifranquistas, en el auge de las protestas, luchas y del descontento que se produce por todo el país, se manifiestan los sentimientos y anhelos nacionales de los pueblos de Cataluña, Euzkadi y Galicia en pos de la libertad. Y sin que se pretenda llevar el análisis al extremo de considerar que las grandes luchas de los trabajadores catalanes y vascos han sido determinadas por la existencia del problema nacional, lo que no cabe duda es de que en la movilización y la lucha por sus reivindicaciones que vienen desarrollando las masas de estas nacionalidades, ha influido e influirá la opresión nacional de que son víctimas.

En este último período se están produciendo acciones de contenido indudablemente antifranquista en muchos pueblos de Cataluña, las cuales, por su naturaleza, son, al mismo tiempo, expresiones típicas de la voluntad de las masas populares catalanas en defensa de su cultura nacional hollada por los bárbaros franquistas. Las masas populares catalanas pugnan y luchan por tener sus propios orfeones, por tener sus propios clubs, por rescatar sus antiguos centros culturales que fueron incautados y ocupados por los ladrones falangistas como ha ocurrido en la comarca del Ter, en Sabadell y otras importantes localidades.

Las masas populares catalanas van comprendiendo justamente que para poder cultivar su folklore, para danzar sus bailes típicos, para poder ver piezas de su teatro nacional, para poder escuchar su música nacional, para organizar veladas literarias en su propia lengua, en una palabra para dar satisfacción a sus ansias legítimas de cultura y arte nacionales tienen que unirse e imponerle, tienen necesidad de sus centros propios. Y en este camino están mostrando una mayor decisión para no dejarse avasallar y exigir sus derechos.

Inevitablemente la más pequeña manifestación del sentimiento nacional de estos pueblos oprimidos, choca con el franquismo y encuentra la amenaza y la represión de los sátrapas franquistas. Pero como se observa en las experiencias que se conocen más concretamente de Cataluña, el franquismo ya no está en condiciones de ahogarlo en sangre como años atrás.

Cuando las masas están en movimiento, expresando sus deseos de acabar con esta situación y cuando, como parte indisolublemente ligada a este proceso, los anhelos de libertad de los pueblos de España adquieren la densidad y el peso que están tomando, los franquistas no pueden hacer todo lo que quieren. No es por casualidad que los antros falangistas y las escuadras de bandoleros y asesinos falangistas hayan desaparecido y estén desapareciendo de casi todos los pueblos de Cataluña y Euzkadi, cercados por el desprecio más grande y el odio de las masas populares.

Y cuando se trata de movilizar y unir a todos los descontentos y oprimidos en nuestro país para reconquistar la independencia nacional y restablecer la democracia, es de primerísima importancia el unir en este poderoso Frente a las fuerzas antifranquistas de Cataluña, Euzkadi y Galicia, luchando contra las barreras y las infamias que los franquistas levantan para enfrentar a los pueblos de Cataluña, Euzkadi y Galicia con el resto de los españoles.

Los pueblos de España tienen un enemigo común, que es el franquismo y sus amos americanos. Contra este enemigo hay que concentrar el fuego de la lucha. Es la cuestión previa a resolver para que todos los españoles puedan disfrutar de libertad, y catalanes, vascos y gallegos de sus libertades nacionales específicas.

Los comunistas consideramos que el problema de las nacionalidades forma parte de los grandes problemas a resolver con la democratización de nuestro país. Y no sólo luchamos por las libertades nacionales de estos pueblos, sino que defendemos el derecho a la autodeterminación de Cataluña, Euzkadi y Galicia si esa es su voluntad.

Nuestro Partido es el único partido revolucionario de España que ha defendido y defiende los derechos nacionales de Cataluña, Euzkadi y Galicia. Esta concepción tiene su fundamento en la teoría marxista-leninista-stalinista del problema nacional. La única teoría revolucionaria comprobada que ha dado maravillosa solución a este gran problema de la revolución.

A los comunistas nos ilumina y guía el esplendoroso ejemplo de la Unión Soviética donde viven fraternalmente unidos pueblos que antes estaban subyugados por la esclavitud zarista; pueblos que bajo el Poder soviético han alcanzado un desarrollo y un florecimiento de su cultura y de su vida nacional como no se ha conocido caso igual en toda la historia.

Los comunistas, en esta etapa de lucha por el derrumbamiento del poder fascista y por la democracia, hemos de ser propagandistas tenaces ante las masas explotadas y oprimidas de nuestra política y de nuestra lucha en defensa de las libertades nacionales democráticas de las nacionalidades. Y al mismo tiempo debemos exponer y argumentar el contenido de las soluciones que en el desarrollo progresivo de la democracia defenderemos para que puedan alcanzar la plenitud de sus derechos, basados en la voluntad de los pueblos de Cataluña, Euzkadi y Galicia.

## OSCURANTISMO E IGNORANCIA

En los exámenes de este año se pone en vigor por primera vez la nueva « ley sobre la ordenación de la enseñanza media ».

El sistema del « Examen de Estado », que regía anteriormente el bachillerato, era a todas luces lamentable. Un catedrático de 2a enseñanza escribía a finales de 1952 en un periódico franquista: « Desde hace unos años se observa un ALARMANTE DESCENSO que hay que atajar como sea ». Mas la nueva ley vaticano-franquista, lejos de atajar ese descenso cultural, hace todo lo contrario; acentúa aún mucho más que hasta aquí la degradación del bachillerato. El director general de enseñanza media, ha definido en una entrevista publicada en el periódico « Pueblo » el 8 de octubre de 1952 sus intenciones. « La idea nuestra — dijo — es QUE LA JUVENTUD SEPA MENOS... » Tal programa es el que está cumpliendo hoy el gobierno franquista. El oscurantismo más cerril, he ahí el rasgo distintivo de la nueva ley sobre la enseñanza media, ley que tiende a cercenar toda elevación del nivel cultural, y a fomentar en cambio el empobrecimiento y la ignorancia entre los escolares.

En la exposición de motivos de la ley se dice con toda claridad « Búscase con ella DESCONGESTIONAR LOS PROGRAMAS... REDUCIR EL HORARIO DEL TRABAJO INTELECTUAL... DISMINUIR LAS MATERIAS... » El artículo 20 está redactado en los siguientes términos: « La enseñanza media se ajustará a las normas del dogma de la moral católica y a los principios fundamentales del « movimiento nacional », es decir de la Falange. La ley no sólo otorga privilegios de todo orden a los colegios de la Iglesia, sino que subordina los institutos dependientes del Estado al control y a la inspección de la Iglesia en todo lo concierne « a la ortodoxia de las doctrinas y a la moralidad de las costumbres, etc. »

¿Qué medidas concretas ha tomado el gobierno franquista para « ajustar » la enseñanza al dogma católico y a la ideología fascista? Es imposible reseñarlas todas y vamos a limitarnos a indicar algunas harto significativas. Se reduce considerablemente la enseñanza de las Matemáticas, de la Física y de las Ciencias Naturales en general. Una parte de los alumnos del curso superior de bachillerato no estudiarán ni Física ni Matemáticas. Se suprime uno de los idiomas modernos que hasta aquí eran exigidos para la obtención del grado de bachiller. La Filosofía queda limitada a « las grandes figuras de la Filosofía Clásica y Cristiana hasta el siglo XVIII »; y el nuevo programa agrega textualmente: « Se prescindirá por consiguiente de TODA la Teoría del Conocimiento ». ¡Cuán sintomático es este pánico que sienten los trogloditas franquistas hacia la « Teoría del Conocimiento »! En cambio, la enseñanza de la religión es ampliada según el « nuevo cuestionario » elaborado por la Comisión Episcopal de Enseñanza. El examen del 4o. curso versará sobre

ción de Cataluña, Euzkadi y Galicia si esa es su voluntad.

Nuestro Partido es el único partido revolucionario de España que ha defendido y defiende los derechos nacionales de Cataluña, Euzkadi y Galicia. Esta concepción tiene su fundamento en la teoría marxista-leninista-stalinista del problema nacional. La única teoría revolucionaria comprobada que ha dado maravillosa solución a este gran problema de la revolución.

A los comunistas nos ilumina y guía el esplendoroso ejemplo de la Unión Soviética donde viven fraternalmente unidos pueblos que antes estaban subyugados por la esclavitud zarista; pueblos que bajo el Poder soviético han alcanzado un desarrollo y un florecimiento de su cultura y de su vida nacional como no se ha conocido caso igual en toda la historia.

Los comunistas, en esta etapa de lucha por el derrumbamiento del poder fascista y por la democracia, hemos de ser propagandistas tenaces ante las masas explotadas y oprimidas de nuestra política y de nuestra lucha en defensa de las libertades nacionales democráticas de las nacionalidades. Y al mismo tiempo debemos exponer y argumentar el contenido de las soluciones que en el desarrollo progresivo de la democracia defenderemos para que puedan alcanzar la plenitud de sus derechos, basados en la voluntad de los pueblos de Cataluña, Euzkadi y Galicia.

« El dogma católico, Dios creador, caída del hombre y su redención... » El examen del 6o. curso sobre: « La vida sobrenatural; santificación del hombre y sus obstáculos; la Gracia y sus Sacramentos... » Sin ninguna consideración por las convicciones propias de los alumnos, sin ningún respeto por las ideas de sus familias, el franquismo obliga a todos los escolares a estudiar « Religión » y a examinarse de las materias indicadas más arriba. En cuanto a los cursos de la denominada « Formación nacional » (es decir emponzoñamiento mental fascista) se realizan como hasta aquí de acuerdo con las normas y los programas fijados por el Frente de Juventudes y la Sección Femenina de la Falange.

Este año ha empezado a funcionar igualmente el « curso pre-universitario », de acuerdo con la nueva ley de enseñanza media. En el texto de las « Instrucciones » elaboradas por el ministerio de educación nacional a este respecto se especifica que dicho curso no tiene por objeto dotar a los escolares de « una mayor extensión de sus conocimientos » ¿Para qué ha de servir pues ese curso pomposamente calificado de pre-universitario? Fácil es deducirlo pues en las « Instrucciones » del ministerio se dice: « Los ejercicios de comentario de textos versarán preferentemente sobre Religión », en segundo lugar sobre las doctrinas fascistas, y sólo después sobre Filosofía y Literatura. Incluso en la enseñanza del Latín los franquistas han introducido cambios de carácter regresivo al preconizar que, en vez de los grandes autores clásicos de la época romana, se escojan « preferentemente textos eclesiásticos, patristicos, de filosofía medieval... »

Los ejemplos citados hasta aquí muestran sin lugar a dudas cuales son los objetivos de la « reforma » franquista de la enseñanza media: de un lado, intensificar las « enseñanzas » dedicadas a inculcar el dogma católico y la pútrida ideología fascista en la mente de los escolares; de otro, rebajar el nivel cultural y científico del bachillerato, suprimir todo lo que pueda contribuir a un desarrollo intelectual de la juventud estudiosa y a despertar en ella inquietudes ideológicas.

Esta política está condenada al fracaso. La oposición contra ella abarca a sectores cada vez más amplios, entre los alumnos y entre los profesores, entre la intelectualidad. Pese a la censura y al terror, el franquismo no puede impedir que las ideas nuevas penetren y se expandan en las universidades, en los institutos, en muchos centros culturales. La mayoría de los estudiantes y escolares se orientan más y más hacia la democracia y el progreso. La ideología del marxismo-leninismo se extiende y gana posiciones entre los sectores más avanzados de los estudiantes y de la joven intelectualidad. El franquismo no conseguirá apartar a las nuevas generaciones de la ruta democrática sumiéndolas en la ignorancia y el oscurantismo. No podrá retrotraer España a las tinieblas de la Edad Media. La rueda de la Historia no marcha hacia atrás.

## LOS "SEGUROS SOCIALES" FRANQUISTAS : UN LATROCINIO A CARA DESCUBIERTA.

La indignación de los trabajadores contra el sistema franquista de los llamados « seguros sociales » se expresa en todos los lugares de trabajo. Todos los trabajadores se de acuerdo en las protestas contra esos « seguros ». Ni uno solo se muestra satisfecho. Y tal actitud no se manifiesta exclusivamente entre los trabajadores. También expresa entre muchos médicos y practi- asqueados por la corrupción que reina en los organismos falangistas. Se refleja igual- mente entre muchos empresarios modestos abocados a la ruina por la agudización de la crisis económica, se ven obligados a sumas cuantiosísimas a los bandoleros falangistas sin que ello reporte ni la más mí- nima ventaja a los trabajadores.

Ante la fuerza de las críticas y de los ata- ques que se elevan por todos lados contra la seguridad social franquista, el bandolero ha hecho al director de « Arriba » unas declaraciones para intentar justificar su poli- tica. Lo que más destaca en esa intervión es la actitud marcadamente defensiva en la que coloca el ministro franquista. Es muy sig- nificativo que Girón reconozca textualmente lo siguiente: « No se puede hablar de gene- riosidad o de falta de generosidad porque, en definitiva, LO QUE SE DA A LOS TRABAJA- DORES SALE DE SU PROPIO DINERO ». La profesión es de talla pues echa por tierra las alegaciones demagógicas de los falan- gistas sobre la presunta panacea de los « seguros sociales ». Todo el tinglado de los « seguros sociales » está montado con dinero que los obreros deberían cobrar como parte de su salario; pero que, en virtud de la legislación « social » fascista, es deducido de los salarios y va a parar a esas covachuelas de ladrones que son los sindicatos verticales, los montepíos, los organismos del « seguro de enfermedad » y otros « seguros sociales » franquistas. En efecto, ¿ qué partida figura en el presupuesto del Estado franquista pa- ra el sostenimiento de los « seguros socia- les » ? Ni un céntimo. ¿ Qué parte de los be- neficios capitalistas es invertida para sostener dichos « seguros » ? Ni un céntimo. Los miles de millones que cada año van a parar a los « seguros sociales » son robados en su totali- dad a los trabajadores.

¿ Cuál es la magnitud de ese robo ? ¿ Qué cantidad es descontada a cada obrero con el pretexto de los « seguros sociales » ? Girón hace toda clase de malabarismos con cifras falsificadas para enturbiar esta cues- tion. Pero la mentira tiene las patas cortas. Pues se da el caso de que en el mismo núme- ro de la revista falangista « Afán » que pu- blica las declaraciones de Girón (el del 18 de junio) aparece una carta enviada por un lector en la cual se dan los siguientes datos, que son un mentis rotundo a las afirmacio- nes de Girón. A un obrero soltero que cobra 1.279,45 pts. líquidas al mes, le descuentan directamente 395,70 pts. Y le descuentan también, indirectamente (para las cotizacio- nes de la empresa), 863,95 pts. La suma total descontada es pues de 1.259,65 pts., prácticamente la misma que el salario real. Es decir que el obrero sólo cobra LA MITAD de la cantidad desembolsada por la empresa, yendo la otra MITAD a diversos organismos franquistas, principalmente a los de « seguros sociales ».

En sus recientes declaraciones a la prensa, Girón intenta demostrar que ese dinero dedu- cido de los salarios es devuelto a los trabaja- dores « a corto o largo plazo ». Mas tal embuste es desmentido por la trágica reali- dad que los trabajadores comprueban diaria- mente por su propia experiencia. Los « segu- ros sociales » franquistas no les sirven abso- lutamente para nada. En los centros del « se- guro » de enfermedad los obreros enfermos NO son atendidos; en cambio son objeto de toda clase de vejámenes y atropellos. Son muy frecuentes los casos de trabajadores que han perecido, o que han visto agravarse sus do- lencias, a resultas del abandono criminal de los organismos archi-corrumpidos del « segu- ro » de enfermedad. Los obreros que necesi- tan ser cuidados por un médico se ven obli-

gados a pagarlo de su bolsillo o a asegurarse por su cuenta en una sociedad particular, pagando 30 o 40 pts. suplementarias al mes. ¿ De qué les sirve pues el estar afiliados A LA FUERZA al « seguro obligatorio » de enfermedad ? Absolutamente para nada. Esa afiliación forzosa no es más que la palanque- ta utilizada por los bandidos falangistas para robar a los obreros un elevado porcentaje de lo que deberían cobrar como parte integrante de su salario. Y lo mismo puede decirse de los otros « seguros sociales », de los Montepíos, etc.

Las sumas astronómicas descontadas de los míseros salarios de la clase obrera se las em- bolsan los jefes fascistas que realizan con ellas negocios de toda índole; sostienen a una voluminosa burocracia parasitaria. Y las uti- lizan también para financiar su política de guerra al servicio de los ocupantes

## EL VERDADERO RESPONSABLE

Un terrible accidente se ha producido re- cientemente en la cuenca minera de la pro- vincia de León. Catorce obreros han pere- cido como consecuencia de una explosión de grisú. Otros dos se hallan gravemente heridos y no se sabe aún si lograrán salvarse. No es el azar el causante de estas muertes. No es la casualidad la que ha enlutado a nuevas fami- lias de trabajadores leoneses. No. La respon- sabilidad de esas muertes corresponde por en- tero a las condiciones infrahumanas en las que se ven obligados a trabajar los obreros bajo la opresión brutal del franquismo. El ré- gimen de Franco y Falange, he ahí el prin- cipal culpable. Prueba de ello es que en toda España se multiplican — ¡ y en qué propor- ción ! — los accidentes de trabajo que siegan la vida o dejan inválidos a un número crecien- te de trabajadores.

Ateniéndonos a las noticias publicadas en un sólo periódico, vemos que el 3 de junio han muerto 5 obreros: 3 en un almacén de abonos de Valdepeñas, un obrero electricista y un obrero forestal. El 7 de junio han muer- to once obreros: 2 en accidentes en la capital; 5 en Orihuela como consecuencia de una ex- plosión en una fábrica de sedas; 2 mineros en Mieres y un obrero en Segovia como consecuencia de unos desprendimientos de tier- ras; 1 obrero electrocutado en Albacete. El 11 de junio se produjo el accidente de la Er- cina, citado más arriba, que causó la muerte de 14 mineros. Al día siguiente, en la misma provincia de León, otro accidente siega la vida de un minero en un pozo de Fabero...

Este incremento de los accidentes de tra- bajo es la consecuencia directa de los de- nominados « métodos de productividad » que los franquistas y sus amos yanquis se esfuer- zan por implantar en todas las ramas de la economía nacional, la industria, el transporte, las minas, etc. Métodos que significan ace- lerar el ritmo del trabajo sin ninguna conside- ración por la extenuación que sufren los tra- bajadores, sin la más mínima preocupación por garantizar la vida de éstos.

La mayor parte de los accidentes de traba- jo que se producen en las fábricas, en las mi- nas, en los andamios, en los ferrocarriles, etc., PODRIAN SER EVITADOS. El desarro- llo de la ciencia permite en la actualidad adoptar medidas y precauciones de diversa índole que salvaguardarían por completo la vi- da de los trabajadores, incluso de los que realizan trabajos peligrosos. Los accidentes no se evitan porque a los grandes explotadores lo único que les interesa es acrecer sus benefi- cios. Que un obrero se mate en el trabajo a ellos les tiene sin cuidado porque no represen- ta para ellos ninguna pérdida. En cambio, la aplicación de medidas de seguridad en bene- ficio de la vida de los trabajadores puede significar algunos desembolsos y eso los vora- ces explotadores capitalistas no quieren con- sentirlo de ninguna forma. Los accidentes se multiplican también porque el régimen fran- quista impide a los obreros el tener sindicatos propios que les defiendan ante las pretensio- nes abusivas de la patronal. Los sindicatos

yanquis. El latrocinio de los « seguros socia- les », lejos de aliviar la situación de los tra- bajadores, contribuye en gran medida a hun- dirlos en una mayor miseria. Esto es com- prendido hoy por la generalidad de los traba- jadores. Estos quieren que se acabe con los descuentos efectuados en sus salarios. Y no sólo con los que figuran en las hojas de paga, sino también los descuentos del salario que sirven para pagar las mal llamadas « cotiza- ciones empresariales ». Los obreros exigen la liquidación de los organismos falangistas creados con el pretexto de los « seguros so- ciales ». Es evidente que la liquidación de esos organismos bandidos permitiría a los obreros obtener una elevación substancial de sus salarios. En la acción y la lucha contra el robo franquista de los « seguros sociales », los obreros reivindican el derecho a tener sus propias mutualidades, independientes de la Falange y del régimen, dirigidas y administra- das por ellos mismos.

verticales y el aparato estatal franquista, le- jos de defender a los obreros, actúan al ser- vicio de los grandes capitalistas para reforzar aún la explotación de los trabajadores.

El régimen fascista de Franco y Falange muestra el desprecio más absoluto por la vida humana. Esto se refleja, no sólo en los acci- dentes de trabajo, sino también en la multi- plicación de los accidentes, muchas veces mor- tales, que se producen en las líneas de tran- vías, de ferrocarril y otros medios de trans- porte utilizados por las gentes modestas. La causa de esos accidentes no es sólo la vetus- tez del material, el desbarajuste, el abandono, etc... Hay causas más profundas que se reflejan en toda la política del régimen. Para los sátrapas franquistas, causantes de la muer- te de más de un millón de españoles, la vida de los ciudadanos sencillos no cuenta para na- da. Consideran al pueblo como materia pri- ma humana apta únicamente para ser explo- tada.

Para la clase obrera, el unirse y el luchar por imponer medidas de seguridad es una ne- cesidad que se plantea de modo apremiante en muchos lugares de trabajo. Y para todos los ciudadanos se plantea igualmente como una cuestión indispensable el protestar ené- rgicamente contra las condiciones de inseguri- dad en los medios de transporte y el exigir medidas efectivas de garantía para la vida de los viajeros.

## CATALUNA

### UNIDOS DERROTARON A LA CANDIDATURA FALANGISTA

En un pueblo de las comarcas leridanas, al procederse a la « elección » de los dirigentes de la « Hermandad », los campesinos han dado una buena lección a los falangistas. He aquí lo que sucedió: se pusieron de acuerdo varios campesinos católicos, algunos antiguos afiliados de Esquerra catalana y otros vecinos de la localidad conocidos por sus ideas avan- zadas y elaboraron una candidatura frente a la de los falangistas. Esta candidatura la die- ron a conocer a muchos campesinos de dicho lugar. Inmediatamente se formó en torno a ella un gran ambiente que tuvo por conse- cuencia el que resultara elegida por la aplas- tante mayoría de los campesinos, dejando en el mayor aislamiento y derrotados a los fa- langistas.

En el pueblo se ha comentado mucho este hecho porque ha sido una experiencia prác- tica que ha revelado dos cosas importantes: una, el valor de la unidad de cuantos están descontentos y enfrentados a la política de opresión y saqueo de los bandoleros franqui- stas; otra, el aborrecimiento que siente la po- blación campesina hacia los falangistas por sus fechorías y robos contra el pueblo.

Para defenderse y luchar, la unidad es un arma de victoria. Lo que han hecho los cam- pesinos de este pueblo leridano es un ejemplo más que confirma plenamente la política tra-

(Pasa a la página 5)

# LA LUCHA DE LOS CAMPESINOS POR TENER SUS PROPIAS ORGANIZACIONES

En su manifiesto del pasado Primero de Mayo, el C.C. del Partido Comunista de España llama a los campesinos « a oponerse a la ley de concentración parcelaria, que es un robo escandaloso de las parcelas familiares de los campesinos pobres; a luchar contra los impuestos que arruinan a los labradores modestos; a luchar por que sean realizadas las obras de riego que el franquismo suspendió, como en Aragón y otras regiones; a luchar por tener sus propias organizaciones, por un mercado libre para los productos del campo, a luchar contra las expulsiones de los arrendatarios que preparan los caciques franquistas ». El Partido Comunista plantea así a los campesinos que la lucha por obtener satisfacción para sus reivindicaciones más sentidas debe ir acompañada de la lucha **POR TENER SUS PROPIAS ORGANIZACIONES**. Este planteamiento responde al ambiente que reina entre las masas del agro español.

Es un hecho indiscutible que la Falange ha sufrido un serio fracaso en sus designios de obligar a todos los campesinos a « sindicarse » en las organizaciones fascistas. Prueba de ello es el cúmulo de discursos pronunciados en las principales zonas agrarias del país por los Solís, Chacón y demás jerarcas llamando a los campesinos a organizarse en las « hermandades », hablando a diestro y siniestro de la necesidad de realizar la « unidad sindical » en el campo. En todos esos discursos se quejan amargamente del « individualismo » de los labradores españoles, con lo cual reconocen la resistencia potente de los campesinos que no quieren encuadrarse en las organizaciones de la Falange. Esta resistencia es cada vez más vigorosa, y la organización falangista en el campo se debilita a ojos vista. Los jerarcas se llenan la boca hablando de « unidad » porque en realidad en diversas regiones empiezan a moverse y a actuar organizaciones campesinas que escapan a su control. Incluso otras fuerzas reaccionarias, y en particular la Iglesia, desmenuzan organizaciones que habían permanecido en la sombra durante estos últimos años, como el Instituto de San Isidro en Cataluña, y otras entidades de derechas en el campo de Castilla y Navarra.

La posición definida en el manifiesto del Primero de Mayo del Partido Comunista interpreta fielmente el sentir de las masas campesinas las cuales odian y repudian a la Falange y a su « organización sindical ». No quieren saber nada con la Falange que es una banda de asesinos y forajidos dedicados al latrocinio y explotación de los campesinos. Estos quieren organizarse independientemente, al margen de la Falange. Este es un sentimiento fuertemente arraigado porque se basa en la trágica experiencia de los años de sufrimientos que llevan los campesinos subyugados por la feroz dictadura de Franco y Falange. Hace falta toda el desparpajo de los fascistas para denominar « hermandades » a esas organizaciones que han creado en los pueblos. He aquí, expresado por un campesino de Andalucía, lo que piensan las masas del agro de esas « hermandades »: « Aquí se han formado Hermandades que dicen ellos que son de trabajadores, pero son hermandades de vagos y burgueses, porque traen algunos géneros, tal como abonos, semillas y algunas otras cosas, pero son para ellos, porque a los que no tenemos dinero no nos las dan... ». Las « hermandades » no sólo no defienden a los campesinos, sino que su misión es diametralmente la opuesta: monopolizan una serie de productos como semillas, abonos, etc., imponen precios abusivos para su venta, se los reservan a los terratenientes y ricachones, dejando a los campesinos pobres privados de elementos imprescindibles para poder cultivar sus escasas parcelas. Las « hermandades » son organizaciones fascistas al servicio de los terratenientes y caciques falangistas que refuerzan el yugo semi-feudal al que se hallan sometidas las masas trabajadoras del campo.

Pese a este carácter fascista de las « hermandades », los jerarcas se muestran impo-

tentes para impedir que en las reuniones y asambleas convocadas y amañadas por ellos se manifieste de una u otra forma el descontento de los labradores y su oposición creciente a la política criminal del régimen de Franco y Falange en el campo. Tal ha ocurrido incluso en provincias donde tradicionalmente la reacción tenía una influencia preponderante, como Burgos, Salamanca, Zamora, etc. En muchas asambleas comarcales o provinciales de « hermandades » se ha pedido la disminución de los impuestos, el mercado libre, un precio remunerador para los productos del campo, la realización de las obras de riego paralizadas por el franquismo, etc. Pero ¿ qué hace el gobierno ante esas demandas de los campesinos? Aumenta los impuestos, desvaloriza los productos del campo, refuerza la bandidesca « intervención » de las cosechas, construye obras militares en vez de presas y canales, en una palabra desprecia y pisotea todas las demandas de los campesinos. ¿ Y qué hacen los jerarcas de las « hermandades » presuntos « representantes » y « defensores » de los intereses de los campesinos? Actúan como lo que son, viles sabuesos al servicio de los grandes explotadores terratenientes, agentes asalariados del gobierno franquista.

La comprobación práctica de estos hechos por parte de las amplias masas del campo hace que éstas comprendan cada vez con más claridad la necesidad de luchar por tener sus organizaciones propias, como plantea el Partido Comunista. Se abre paso entre sectores muy extensos del campo la idea de que sólo creando organizaciones independientes de la Falange y del régimen podrán arrancar que

## EN UN PUEBLO DE LA PROVINCIA DE LÉRIDA

Un corresponsal nos escribe: « He pasado por Bellvis, un pueblecito de la provincia de Lérida, y me parece interesante describir algunos rasgos de su fisonomía político-social.

Tras nuestra guerra, algunos de sus vecinos fueron fusilados, otros fueron arrojados a los cárceles franquistas. Cincuenta se encuentran en el exilio. El pueblo quedó entre las manos ávidas de los grandes propietarios franquistas. De cómo se saquea a los campesinos dan idea estos botones de muestra:

Un gran terrateniente y ganadero tomó en arriendo hace cinco años medio término municipal, incluidos los pastos comunales. Cuando los montañeses bajan al valle con sus ganados el tes alquila esos terrenos comunales. Y cobra el alquiler a buen precio. Al mismo tiempo, como tiene en el régimen cuantas agarraderas necesita, no paga el arriendo al Ayuntamiento. Como se verá el negocio es redondo.

Otro de los grandes propietarios locales — un tal Perches — ha comprado hace poco un tractor alemán por 120.000 pesetas. A un campesino medio el mismo tractor le costaría 270.000 pues para adquirirlo al primero de dichos precios es necesario poseer un mínimo de hectáreas de 150 a 200. El franquismo favorece a los grandes terratenientes por todos los medios. El tal Perches tiene un tractor viejo que venderá por 150.000 pesetas lo menos. Otro negocio redondo.

Los campesinos están comidos de impuestos. Últimamente han aumentado los que pesan sobre las casas y sobre la tierra. Para que un campo pueda circular es preciso pagar un impuesto que varía entre 25 y 50 pesetas. En la peluquería y en el cine es preciso pagar una peseta en concepto de tasa local.

Como en la ciudad, todos los precios aumentan. La tarifa mínima del servicio del agua es de 50 pesetas por casa, y la de electricidad 30 pesetas. Mientras tanto un jornalero fijo no pasa de un salario de 20 pesetas diarias.

Poca miseria había antes en este pueblo. Ahora, la mayoría de los vecinos conocen la miseria en un grado o en otro.

sus reivindicaciones y demandas sean tenidas en cuenta.

En la situación presente de descomposición de la Falange, los campesinos deben intensificar la utilización de las posibilidades que les ofrece el seno de las « hermandades » para presentar sus demandas y elevar sus protestas, para desenmascarar a los falangistas y a los caciques. A la vez, se abre hoy ante los campesinos mayores posibilidades que en períodos anteriores para poder construir sus propias organizaciones. Existen ya en este orden diversas experiencias de un valor. En Cataluña, en Levante, etc., los campesinos tienen en algunos lugares organizaciones propias creadas sobre la base del realismo agrario, cuyas raíces son muy fuertes en esas regiones. En otros sitios, los campesinos han puesto de nuevo en funcionamiento orfeones, centros culturales, etc., obligado incluso a la Falange a devolverles sus antiguos locales. Hay ejemplos también de mucho interés en los cuales los campesinos han organizado en torno a una cuestión concreta que les preocupaba de modo particular en unos casos la venta de sus productos, otros cuestiones de riegos, etc. Estos hechos muestran que si los campesinos se agrupan luchan por tener sus organizaciones propias pueden alcanzar resultados positivos, tanto más que la defensa de sus intereses, tan seriamente dañados por el franquismo, les obliga ante la necesidad de agruparse y unirse en organizaciones creadas y dirigidas por ellos. El tener sus propias organizaciones es para los campesinos un nuevo paso en la lucha contra el régimen franquista y en la conquista de sus libertades democráticas.

## JAÉN

### LO QUE EL VIENTO SE LLEVA...

Son las promesas falangistas. Así sucede siempre, así ha sucedido con el tan cacareado plan de electrificación e industrialización de la provincia de Jaén.

Recordemos los hechos. Hace año y medio las llamadas « Cortes » aprobaron pomposamente dicho « plan » que al decir de los falangistas iba a remediar el paro obrero en Jaén, cruel plaga que azota los pueblos de esta provincia y empuja a los jaenenses emigrar a otras tierras en busca de un hipotético pedazo de pan. Se armó gran alboroto falangista, los periódicos, la radio, los sermones, todo fue puesto en movimiento para celebrar tan « magno » acontecimiento. Salieron en procesión hasta los cabezudos cantando las excelencias del plan...

Y eso fue todo... Año y medio después el pueblo en Jaén habla del « plan » en broma, en amarga e irónica broma que esconde la tragedia de una población afincada en una riquísima tierra y condenada a morir de hambre por culpa de los terratenientes, de los falangistas, del régimen maldito que padece mos en esta España.

La emigración continúa. Y el triste retorno también de los que maltruchos y doloridos no encontraron en otras tierras ni trabajo ni paz sino hermanos de miseria, de dolor y de pobreza.

Y a la entrada de Jaén y en las plazas de los pueblos y por donde quiera que se extiende la vista, se ven hombres demacrados, harapientos y descalzados esperando echar una jornada y llevar a sus hogares un poco de comida. Mientras tanto, hectáreas y hectáreas de tierra cultivable, sembradas de trigo son presas de las malas hierbas, están abandonadas. Hay trabajo, más los terratenientes lo niegan, son enemigos de mitigar la miseria de miles de obreros dándoles trabajo. El franquismo defiende a esos terratenientes, les envía como refuerzo la Guardia Civil para imponer el terror en el campo, para impedir que incluso esas hierbas sirvan como único alimento a las familias obreras. Y para escarnio a tanta miseria, hacen los franquistas « planes ».

# TRABAJO DEL PARTIDO ENTRE LOS INTELLECTUALES

descomposición del régimen franquista, de su ideología y de su política, la descomposición económica por él causada, la falta de perspectiva bajo un gobierno que ha España en la catástrofe, promueve corrientes de oposición entre la juventud universitaria y, de una manera general, los medios intelectuales. Este es uno de los hechos más destacados de la situación política actual.

Conociendo de este hecho el C.C. del Partido Comunista de España ha elaborado su Mensaje a los intelectuales, que supone una gran contribución a las cuestiones que preocupan a la intelectualidad y explica la íntima trabazón de estas y los problemas planteados al con nuestro pueblo, como consecuencia de la existencia de un régimen antinacional, que se apoya en las fuerzas más reaccionarias del país. El « Mensaje » muestra a los intelectuales la salida lógica a esta situación: la unión de todas las fuerzas verdaderamente nacionales y democráticas para cambiar el régimen político en España.

El « Mensaje » está dirigido expresamente a los intelectuales. Pero se trata de un documento fundamental, que contiene todos los planteamientos de la política del Partido hacia un sector tan influyente de la nación, y que interesa, por tanto, a todo el Partido. Todos los comunistas deben estudiarlo y asimilar sus planteamientos para aplicarlos al trabajo práctico cotidiano, a la política permanente del Partido.

« Mensaje » es un documento, de una forma nueva, no usual; sin embargo la novedad más destacada no reside en la forma de estos planteamientos, sino en su contenido y en el hecho de que ante no pocos intelectuales que les había pasado inadvertido durante años nos hemos acostumbrado a los planteamientos que no emigraron y, más, en la juventud universitaria y en una casi homogénea, ganada por el fascismo y utilizada por éste como su elemento más activo. Esta representación se explica porque durante un período en que las contradicciones de las diversas clases y capas burguesas y de la clase obrera, el enemigo principal y consecuente del régimen — fueron frenadas por la esperanza de una « normalización » de la situación económica y social, producida por el franquismo, la intelectualidad emigrada y, principalmente, la juventud universitaria, aparecían a la cabeza de todas las manifestaciones del régimen.

Pero son muchos los cambios habidos en estos últimos años. La crisis económica llega a extremos de gran agudeza. La clase obrera y las masas laboriosas se han movido en movimiento. Numerosas gentes de la pequeña burguesía han sido reducidas a la condición de proletarios; muchos burgueses han sido arruinados o se hallan a pique de serlo. La ruina arrasa el campo español. El desmoronamiento del país, en todos los órdenes, está por venir. Lo mismo que la juventud trabajadora. Hasta dentro de la misma oligarquía financiera, que se beneficia de la ruina general, se ha entablado una lucha feroz por determinar qué grupo de tiburones devora los restos de lo que va siendo un auténtico naufragio.

Así sucede que todas las contradicciones entre las diversas clases y capas sociales se manifiestan ahora brutalmente, en una lucha sin tregua, cuyo estruendo ya no puede cubrir ni la censura, ni todos los diversos medios de información con que cuenta el régimen. Y las concesiones concedidas a los imperialistas norteamericanos por el nefasto acuerdo yanqui-franquista, exageran esa lucha, ya que los imperialistas no solo arriendan España con la guerra, sino que se llevan una parte cada vez mayor de la riqueza nacional, a costa del sacrificio de los trabajadores — principales víctimas —, pero también de la burocracia nacional.

En estas condiciones la aparente homogeneidad

de los intelectuales y de la juventud universitaria salta hecha añicos por la acción de las contradicciones de clase. Estas fuerzas que se nos presentaban como un sostén activo del franquismo, dejan de serlo. Una parte, la más reducida, sigue defendiendo al régimen; otra, la más numerosa, se desaja y se enfrenta con él.

¿ Podemos permanecer nosotros, comunistas, ajenos o indiferentes a este proceso, en cuyo desarrollo ha jugado tan considerable papel nuestra propia lucha? ¿ Podemos seguir representándonos lo que ya no existe en la realidad, es decir, a los intelectuales y la juventud universitaria como una fuerza fascista? La respuesta es obvia; no sólo no podemos incurrir en lo que sería un enorme error, sino que debemos intervenir activamente para acelerar ese proceso, para enfrentar a la intelectualidad y a la juventud universitaria con los enterradores fascistas de la patria, para esclarecer el camino de la verdad ante quienes lo buscan con afán.

Sabemos sobradamente que entre la juventud universitaria e intelectual hay muchos que estaban sinceramente ganados por la ideología fascista; que habían llegado a creer que el fascismo era un movimiento de « renovación » social y que lo han defendido y ostentado sus insignias. ¿ Vamos a llorar hoy porque salgan de su error y se percaten de que lo que ellos creían un movimiento de « renovación », sea, de hecho, la más feroz y despiadada reacción, el más brutal retroceso, la traición a la patria? ¿ No ha sido y es, justamente, el objeto de nuestra labor mostrar a la mayor cantidad posible de españoles esa gran verdad, para atraerles a la lucha por la democracia, la independencia nacional y la paz?

Si formulamos estas preguntas es ante casos como los siguientes; en vísperas de la gran huelga de Barcelona, algunos obreros, incluso miembros de nuestro Partido, al ver que entre los estudiantes que apedreaban los tranvías había algunos que llevaban aún las insignias del SEU, pensaban que aquello era una maniobra falangista. Todavía durante las manifestaciones estudiantiles de este año en Madrid y en Sevilla, no han faltado camaradas que permanecían indiferentes, pensando lo mismo, que se trataba de malhumor falangista. Semejante miopía política proviene de no comprender los cambios que se han producido, de no percibir las modificaciones que tienen lugar en la sociedad española, de creer erróneamente que el régimen franquista sigue teniendo la base que tenía en otros tiempos, de no haber asimilado la línea política del Partido.

De este modo, dichos camaradas incurren también, aunque no se den cuenta, en el error de subestimar los resultados de la lucha llevada por nuestro Partido para levantar al pueblo y a la nación contra el franquismo; de subestimar el fruto de los sacrificios consentidos por tantos heroicos militantes comunistas, y el suyo propio, personal. Pues, ¿ qué hemos estado luchando por superar las consecuencias morales y políticas de la derrota transitoria sufrida por nuestra clase obrera, hemos batallado por ganar aliados y cuando éstos se muestran — ¡ y de qué modo! — ¿ vamos a esconder la cabeza bajo el ala para no verles? ¿ Vamos a caer en el sectarismo más pueril y estéril?

El « Mensaje » del Partido Comunista a los intelectuales patriotas debe servir para que nuestros militantes abran los ojos a la situación que existe en el campo intelectual y universitario y la comprendan. Así se muestra una fuerza que ha jugado tradicionalmente en todas las transformaciones democráticas de España, en todos los movimientos patrióticos un gran papel. Esa fuerza está llamada a jugar también ahora contra el franquismo. Nosotros comunistas tenemos que marchar con ella y trabajar entre ella.

Nuestro objetivo en el campo intelectual debe estar claro para los militantes del Partido; aislar a la minoría, cada vez más reducida, de los elementos verdaderamente franquistas, de los que están dispuestos a vender la patria al mejor postor, y unir y agrupar a

todos los elementos patriotas y demócratas, sin distinción de ideas ni creencias, en torno a la causa común de la democracia, la independencia nacional y la paz. Marchando con éxito por este camino daremos un paso decisivo hacia la formación de ese gran Frente Nacional Antifranquista por el que nuestro Partido viene luchando tantos años y que es la premisa necesaria para derribar al franquismo e instaurar un Gobierno provisional revolucionario, iniciador de la democratización y el rescate de la independencia de España.

Más para llevar a cabo este objetivo es necesario que el Partido, sus organizaciones y militantes realicen una labor consecuente de esclarecimiento de nuestras consignas y planteamientos entre los intelectuales y estudiantes, una crítica despiadada constante de las actividades ideológicas y políticas fascistas. Y esto sólo puede hacerse si nuestras organizaciones se ligan seriamente con el movimiento intelectual y estudiantil, si nuestro Partido penetra profundamente en este movimiento.

Las condiciones que se dan en el seno de éste son sumamente favorables para una labor de Partido. Una parte considerable de la intelectualidad y de los estudiantes, desengañados del franquismo, se orientan por un camino resueltamente progresista, hacia el marxismo, hacia el Comunismo. Las victorias del Comunismo en la Unión Soviética; los éxitos de los países de democracia popular, la lucha de los Partidos Comunistas en los países capitalistas, y de una manera directa, la acción de nuestro Partido, abren ante ellos un mundo nuevo de esperanzas y afanes. La búsqueda de la literatura marxista, la circulación clandestina de dicha literatura, es hoy un fenómeno muy extendido en los medios intelectuales.

Muchos intelectuales y estudiantes, están poseídos de un gran afán de actuar, de luchar, de unirse al pueblo y particularmente a su vanguardia, los comunistas, para transformar España en un país libre, culto y próspero. Los comunistas tenemos que ayudarles a ocupar su puesto en la lucha antifranquista, y también, en las filas del Partido.

A este fin tenemos que llevar la agitación y la propaganda antifranquista, de Partido, a la Universidad y a los medios intelectuales en general; debemos crear grupos y organizaciones de Partido en esos medios. El Partido Comunista, por medio de su organización, debe hallarse presente entre estas fuerzas. Comprendiendo la importancia de este frente de nuestra actividad y sabiendo combinar también en ese ámbito el trabajo ilegal con la más amplia utilización de las posibilidades legales, el Partido puede encontrar medios muy útiles de ligarse a amplias masas populares, de realizar un importante trabajo de masa. Y el « Mensaje » del C.C. es el arsenal donde nuestros militantes pueden pertrecharse de las armas políticas e ideológicas elementales para luchar con acierto en dicho frente.

La clase obrera y su Partido deben mostrar la mayor comprensión y atención hacia ese sector de la nación que el franquismo y los jefes de la Iglesia quisieron — y aún quieren — educar en un espíritu medieval, como inquisidores, cabos de vara y jefes de cuartel, sector que rebelándose contra tan íncubo destino, se orienta por el contrario, siguiendo un camino que no puede ser recto, a veces lleno de zig-zag y de confusión, a luchar por una sociedad, en la que el intelectual juegue el papel que el camarada Stalin definía tan acertadamente, de « ingeniero de almas ».

(viene de la página 3)

zoda por los comunistas, al llamar constantemente a los trabajadores, a las masas populares, a todos los sectores dañados por el franquismo y por los imperialistas americanos, para que unan sus fuerzas y unidos luchen en la defensa de sus intereses. Es un ejemplo de cómo, en estas luchas, se deben aprovechar hasta las más mínimas posibilidades legales que existen en esta situación, para desenmascarar y aislar a los jefes de las organizaciones franquistas para dar a las masas más confianza en sus fuerzas, para que tomen en sus propias manos la dirección de sus propias luchas reivindicativas.

Corresponsal

## CARTA DE BARCELONA

Recibimos de uno de nuestros corresponsales una interesante información sobre la situación y el ambiente reinantes en la capital catalana, de la que publicamos a continuación los siguientes extractos:

« Merece destacarse la seria agudización de la crisis económica. Todo el mundo dice que las cosas están peor que nunca. La gente se refiere constantemente en sus conversaciones a quiebras y cierres de empresas de toda índole, a despidos y paro. En muchos pequeños comerciantes se manifiesta una angustia terrible ante el inmediato futuro pues la crisis de ventas alcanza tal intensidad que la bancarrota que ha arrrollado ya a numerosos componentes de la pequeña y media burguesía amenaza con arrrollar a los restantes. Un representante de muchas clases de artículos muy variados me ha dicho el otro día que en dos meses de este año ha vendido menos que en quince días del año pasado. Hasta la prensa en sus edictos y anuncios judiciales publica gran cantidad de quiebras, suspensiones de pago, liquidaciones de bienes entre acreedores, etc..., siendo de notar que ahora son cada vez más numerosas las empresas importantes que cierran sus puertas o están a punto de hacerlo. Obreros especializados están dedicados a ordenar los almacenes y talleres, a barrer y se ocupan en trabajos de peón a mano en no pocas empresas durante la mayor parte de su tiempo. La venta a plazos, cada vez a más largos plazos, se extiende por todas partes y no pocos negocios que marchan medianamente son los de ese tipo. Al propio tiempo los precios de los artículos fundamentales suben de nuevo a toda marcha y la reciente subida de salarios ha sido totalmente absorbida por la carestía de la vida antes incluso de que nadie pudiese percibir la más mínima mejoría.

El espíritu crítico de las amplias masas se desarrolla a ritmo creciente. La gente repite que « las cosas están cambiando », que « ya no es como antes y ahora hay que protestar contra tanto robo »; y efectivamente en todas partes crecen las protestas y el tono empleado para hacerlas es más decidido. El odio contra el régimen y su « caudillo » crece y en ese odio el pueblo, incluido amplios sectores burgueses, engloban a los yanquis, de los que todo el mundo dice que han venido a saquear a España y a preparar la guerra. En importantes círculos burgueses de Barcelona el viaje de Arburúa a EE.UU. ha suscitado tantos temores, es tal es clamor antiyanqui y antifranquista, que la prensa se ha visto obligada a acusar el golpe, particularmente el fascista Galinsoaga en la « Vanguardia », publicando por inspiración misma del gobierno franquista el artículo sobre los « Gibraltares económicos », con lo cual sólo ha conseguido echar leña al fuego y no, como era su intención, calmar los ánimos enfurecidos por la criminal entrega de la Patria a los forajidos americanos por la canalla franquista.

En toda Cataluña y particularmente en Barcelona, la Iglesia intensifica su trabajo con vistas a los cambios que se aproximan y su actividad febril y demagógica es un síntoma inequívoco de la gravedad de la crisis en la que se debate el régimen franquista. Recientemente han tenido lugar las « misiones » cuaresmales en las que el clero encabezado por el obispo Modrego, ha desarrollado un tremendo esfuerzo de proselitismo utilizando enormes medios: prensa, radio, visitas a las fábricas, a los barrios obreros, a las barracas y cuevas, e incluso adueñándose de un local tan importante como el « Gran Price » donde todos los días, por espacio de más de una semana, han realizado las misiones dedicadas « especialmente a la clase obrera ». Estas sesiones políticas de la Iglesia ambientadas con rifas gratuitas, regalos y otras ventajas para atraer a los trabajadores, se distinguieron por su desmedida demagogia atacando a los « detentadores del Poder y de las riquezas », proclamando « santa la indignación de los que sufren » y diciéndoles que « nadie sino es la Iglesia » puede darles la justicia social que anhelan, que « sólo la política social-cristiana

de la Madre Iglesia puede devolver al pueblo la felicidad y el goce de sus derechos humanos, etc., etc. » Todo esto redondeado con ataques furibundos contra el comunismo « sin alma » y contra el « ateísmo marxista ».

Además de estas misiones para obreros en las que ha volcado todas sus posibilidades y medios, la Iglesia ha celebrado otras misiones especializadas para industriales, profesores y estudiantes, militares, mujeres, jóvenes, etc., buscando en cada uno de los grupos sociales la base para su política social-cristiana. Desde luego los resultados que la Iglesia alcanza no corresponden, ni muchísimo menos, a sus esfuerzos, y particularmente entre la clase obrera apenas obtiene audiencia, pero de todos modos es muy importante intensificar el desmascaramiento de estas maniobras, pues la Iglesia, en las actuales circunstancias, constituye una de las fuerzas mejor situadas y con mayores medios y recursos para influir en el intento reaccionario de dar una salida antidemocrática a la insostenible situación actual.

Otro hecho importante es el creciente sentimiento de odio hacia los imperialistas americanos que, paralelo al antifranquismo existente, se desarrolla en los medios intelectuales de Barcelona. Los ingenieros y técnicos son en una gran parte opuestos al pacto yanqui-franquista y a la invasión y sojuzgamiento político y económico de nuestro país por los yanquis. Es indudable que en la desconfianza creciente de la burguesía española hacia los norteamericanos, las opiniones y consejos de los técnicos juegan un papel importante. Los yanquis realizan serios esfuerzos para eliminar este obstáculo e invitan a grupos de técnicos a visitar los EE.UU. pero cada ingeniero que vuelve de allí habla asustado del bajo nivel espiritual y cultural que ha encontrado, de la « fascitización » creciente, de la economía de guerra y de la histeria que reinan en EE.UU. Cuando se produjo la destitución del profesor Oppenheimer por el gobierno norteamericano la reacción fué unánime entre los técnicos de censura indignada contra esos procedimientos fascistas. Esta reacción antiyanqui se produjo igualmente entre los profesores y catedráticos de la Universidad. « Los americanos están volviendo al fascismo - dijo un profesor - Se han propuesto perder a todos sus amigos en el mundo y lo conseguirán ». Contrastan estos sentimientos hacia los americanos con la atracción que, por vías dispersas, ejerce la Unión Soviética sobre los técnicos y los intelectuales, y la simpatía que hacia su política se manifiesta en dichos medios. Los enormes progresos de la Unión Soviética, las grandes construcciones del comunismo, las gigantescas centrales eléctricas en construcción, etc., son temas de conversación frecuente y de elogio hacia la U.R.S.S. Las revistas extranjeras que contienen artículos y comentarios sobre la U.R.S.S., y que por diversos conductos llegan a manos de los intelectuales, tienen una gran acogida y pasan de mano en mano. **Radio Moscú** es ampliamente escuchada por los intelectuales. La política de paz de la Unión Soviética, su lucha consecuente por la prohibición del arma atómica, así como su capacidad científico-industrial por haber ella producido toda clase de armas, suscitan siempre comentarios de aprobación y elogio por parte de muchos intelectuales que, abiertamente, en sus comentarios, conferencias y cátedras, se muestran opuestos a la guerra. »

## LOS TELEFONOS PARA LOS YANQUIS

Se comenta con indignación por muchos pequeños comerciantes, artesanos e industriales, los privilegios de todo orden de que disfrutaban los americanos en nuestro país. Desde hace muchos meses, numerosos son los que tenían solicitada la instalación de teléfonos en sus talleres o comercios. Pese a sus reiteradas peticiones la compañía telefónica las había relegado, sin atender como es debido dichas peticiones. Pero cual no habrá sido la sorpresa de estos comerciantes e industriales modestos al enterarse que no hace mucho los america-

# Nuestros

## ACCION

### VALENCIA

En una gran fábrica de Valencia la comisión rebajó cada punto en 11 pesetas la rebaja había de ser aplicada durante el trimestre. Al conocer esto los obreros, se produjo entre ellos un gran descontento. Por todos lados se oían los siguientes comentarios: « hay derecho. Esto es un robo. Debemos remar ». Como consecuencia del ambiente reinaba entre los obreros, se formó una comisión de 8 obreros que fué a hablar con « delegados » de los obreros en el « Jurado de empresa ». Uno de ellos respondió que estaba de acuerdo con la protesta de los obreros y que debían hablar con el otro « delegado ». Pero éste, en un principio se negó a colaborar con la empresa ». Algunos de los obreros miembros de la comisión, que habían estado por él en las elecciones del « Jurado de empresa », le contestaron indignados: « Pero eso te hemos votado... Nos alegramos de que así nos vamos conociendo cada vez mejor, y no ya por palabras, sino por los hechos ». El resultado es que los dos delegados aceptaron por fin acompañar a la comisión obreros a ver al jefe de personal y después director.

La petición de los obreros consistía en que la comisión de nóminas, la cual había dado su visto bueno a las nóminas trimestrales, reuniese nuevamente para revisar dichas nóminas, pues los puntos se fijan sobre la base de un porcentaje del total de las nóminas. El director y el jefe de personal respondieron que en el trimestre anterior había habido una paga extraordinaria y que ello era la causa de que las nóminas hubiesen sufrido una reducción en el trimestre siguiente. Los obreros respondieron que si el trimestre anterior había habido la paga extraordinaria, en éste los obreros habían cobrado una prima del 15 % cuyo importe era más elevado que la paga extraordinaria y por lo tanto las nóminas y los puntos debían ser por lo menos iguales a los del trimestre anterior. Los obreros insistieron repetidamente en que la comisión de nóminas se reuniese de nuevo para revisar éstas o si se nombrase una comisión de obreros para que se nombrase una comisión de obreros para que se revisase las nóminas para que se fijase un nuevo valor a los puntos.

El director se negó a aceptar una revisión de las nóminas. Los obreros propusieron una nueva reunión donde podían estar presentes los jefes de los « sindicatos » verticales y el propio director, y a la que acudirían 50 o 100 obreros para exponer su punto de vista. En vista de esto el director y los dos « delegados » del « Jurado de empresa » fueron a ver al jefe del « sindicato » vertical, el cual le dijo que los obreros no tenían ningún derecho que lo que tenían que hacer era obedecer lo que de ningún modo se podían consentir retenciones como la que había sido pedida por los obreros.

Al transmitir los « delegados » a los obreros cual había sido la respuesta del jefe del « sindicato » vertical, se incrementaron las protestas y muchos obreros dijeron que había que negarse a hacer horas extraordinarias.

Los obreros, para sus servicios militares, ordenaron que les fueran instalados mil teléfonos en las diversas dependencias que han montado en el capital, instalación que fué llevada a cabo con toda diligencia por la campaña, sin tener en cuenta nada en cuenta y saltando por encima de la prioridad contraída por estos vecinos madrileños.

A la compañía telefónica le han dirigido los comerciantes madrileños afectados sendas protestas por este abuso irritante cometido contra sus intereses.

# Responsales nos escriben

## CATIVA

más que 8 horas; aunque con ello un poco menos, por lo menos consecuencia no les explotasen tanto. En general obreros se mostraban decididos a proseguir la acción de protesta contra los abusos de la dirección, y de manera airadamente la actitud canallasca de los jefes « sindicales » falangistas, que toman partido por la patronal y en las legítimas demandas de los tra-

**Corresponsal.**

## ARROCCEROS AMENAZADOS

insistentemente el rumor de que los campesinos de la región por existir el yanqui de construcción en esa comarca base hidronaval.

Los ánimos de los arroceros del lugar están avivados, pues sea como sea la verificación del arranque de arrozales decretada por el franquista Cavestany en las comarcas levantinas ha llenado de dudas a cuantos se dedican a ese cultivo. Este régimen criminal todo es de espe-

cialmente, la gente está que echa pesadumbre a los americanos a quienes acusa de ser los instigadores de estas ruinosas para tanto campesino.

**Corresponsal.**

## CUANDO SE OBTIENEN RESULTADOS

La Escuela Elemental de Trabajo dan el maestro de taller, el cual, si bien en la legislación franquista de poca coherencia en la fábrica, sirve a los jóvenes de escuela para ingresar con ciertas ventajas en la Escuela de Peritos Industriales.

El llamado ministerio de Educación ha ido recientemente dicha ventaja. Una ley estipula que para ingresar en la Escuela de Peritos Industriales hace falta el dominio elemental (tres años). El carácter arbitrario de esta medida aparece claramente cuando se sabe que los conocimientos culturales, y no digamos los técnicos se precisan para obtener el título de maestro de taller, son muy superiores a los que adquieren en 3 años de bachillerato. Este contrasentido no afecta en nada a los franquistas; para esta gentuza todo cuanto implique poner trabas al desarrollo de la actividad está bien hecho.

Embarazo, los alumnos han reaccionado inmediatamente contra la injusta medida franquista. Muchos fueron los que en un primer momento manifestaron violentamente su descontento. La acción se organizó, después, concretamente. Una comisión de alumnos de los cursos se entrevistó con los profesores quienes les dieron la razón. Elevaron una carta al ministro Ruiz Giménez, a quien se dirigió personalmente, exigiendo pasar a la Escuela de Peritos Industriales sin más trámite la posesión del título de maestro de taller. Al mismo tiempo alertaron a diferentes lugares donde hay escuelas de este tipo, jóvenes de Madrid han recibido apoyo muchas de ellas para llevar a cabo su ac-

pronta y enérgica respuesta ha obligado a los franquistas a dar marcha atrás. Les ha prometido a los alumnos que será anulada la medida y que por estos días saldrá una ley reconociendo sus derechos. Esto es el primer resultado positivo obtenido por los muchachos. Mas como ellos dicen, de las escuelas franquistas no se fían ni poco ni mucho y permanecen vigilantes para llevar adelante hasta obtener realmente satisfacción a su reivindicación.

**Corresponsal.**

## BURGOS

### POR LA REDUCCION DE LOS IMPUESTOS

Recientemente se ha celebrado en Burgos una reunión de transportistas por carretera de 10 provincias. Entre los acuerdos adoptados por dicha reunión destaca el que se refiere a la supresión del llamado « canon de coincidencia », super-impuesto implantado por el gobierno franquista que grava a las empresas de transporte por carretera. Pese a los manejos de los jefes falangistas que presidían la reunión por impedir que ésta adoptase ningún acuerdo contrario a la política del gobierno franquista, la inmensa mayoría de los delegados se pronunciaron por la supresión de ese « canon » y la reunión aprobó una resolución en ese sentido.

Algo parecido ha ocurrido en la asamblea provincial de « hermandades » que tuvo lugar hace poco tiempo en Burgos. También en esa asamblea se aprobaron diversos acuerdos condenatorios de la política franquista. Concretamente, se expresaron en la asamblea de « hermandades » muchas protestas contra el peso abrumador de los impuestos que recaen sobre los campesinos y se aprobó una petición exigiendo que la contribución sobre la riqueza pecuaria fuese reducida a la mitad de la que rige actualmente.

Estos hechos muestran como, incluso en reuniones convocadas por ellos, los franquistas no pueden ya impedir que se exprese, de una u otra forma, el descontento unánime de todo el país contra su política de catástrofe. En particular, se intensifican las protestas giradas contra la elevación de los impuestos decretada por el franquismo con vistas a cubrir con el dinero robado a los españoles los gastos enormes de las obras militares yanquis en nuestro territorio. Precisamente este año de agravación general de la crisis económica, esta elevación de los impuestos acelera la ruina de millares de campesinos y de comerciantes e industriales modestos.

**Corresponsal.**

## EL MISIONERO VUELVE DE CHINA...

... Y da una conferencia en Oviedo. ¿ Propósito ? El de poner su granito de arena en esas campañas merced a las cuales la Iglesia española se esfuerza por preparar a los católicos españoles para una buena muerte a mayor provecho y gloria del dólar, del Vaticano y de Franco.

Entre la expectación general comenzó el misionero. China antes: miseria, suciedad, hay que reconocerlo. ¿ China ahora? todo está cambiando radicalmente. ¡ Esos comunistas son incansables ! Día y noche los propagandistas, los agitadores — ¡ vade retro ! — hablan a las gentes y les dan la tierra y les movilizan contra las plagas seculares y explican, explican... Y las gentes les siguen, no se puede negar...

Aquí en España — en la suya, quiso decir el misionero — se tiene una idea muy equivocada de lo que ocurre en China. Cuando los comunistas llegaron (seguramente de Marte) no empezaron a perseguir ni a encarcelar. ¿ A qué se debe tan extraña conducta ? El misionero se apresuró a explicarlo: Pues a que son « peligrosamente inteligentes » y « tienen una habilidad diabólica ».

(Varias piadosas señoras de Vetusta se estremecieron en sus asientos).

Es más — prosiguió el conferenciante — a él le dejaron durante un año proseguir tranquilamente su misión hasta que un funesto día le llamaron para hacerle esta sencilla pregunta: ¿ Es que no conocía la legislación establecida por el Gobierno de la República Popular en relación con las órdenes religiosas y cual debe ser la conducta de éstas ? Sí; el misionero conocía todo eso y así lo declaró. Siendo así, ¿ por qué había hecho exactamente lo contrario ?

Se ignora cual fué la respuesta del misionero que en su conferencia añadió tan sólo que sus interlocutores le enumeraron algunos ac-

## LOS CONTADORES DEL SUDOR AJENO

Asesorados por los colonizadores yanquis los grandes capitalistas españoles aprietan más y más los tornillos de su explotación. En la « Hispano-Aviación » de Sevilla y en varias fábricas de Eibar — y no son estos los únicos casos ni mucho menos — intervienen unos llamados ingenieros franceses encargados de aumentar la productividad, es decir el esfuerzo de los trabajadores depauperados y las garantías de las empresas. Estos cabos de vara controlan el tiempo invertido por un obrero en la construcción de una pieza y, previos unos complicados cálculos matemáticos, le señalan el que a su juicio debe emplear. Y si el obrero lo sobrepasa no le pagan la prima de producción. Si por el contrario el obrero acaba la pieza en el tiempo fijado o en menos imponen esa marca a los demás trabajadores.

El resultado de todo ello ha sido que los obreros víctimas de este método han visto disminuir considerablemente lo que ganaban con las primas de producción. Igualmente ha disminuido el salario de los que trabajan por el sistema de tanto la pieza en un tiempo determinado. Ahora, para ganar lo mismo que antes, esos trabajadores han de efectuar un esfuerzo mucho mayor al cual no se le ve el límite. Y se agotan más y más y los accidentes de trabajo se hacen más frecuentes dada la extraordinaria y criminal falta de seguridad en el trabajo en que han de realizar sus faenas los trabajadores españoles. Mientras tanto los mencionados ingenieros, siniestros contadores del sudor ajeno, ganan sueldos elevadísimos.

Entre los trabajadores de dichas fábricas de Sevilla y de Eibar la indignación es muy viva. Nuestro consejo — no sólo para ellos, pues estos métodos inicuos tienden a generalizarse, de una manera o de otra, en las grandes empresas — es claro y viable: resueltamente unidos es como podrán desterrar tales procedimientos de donde han sido implantados e impedir que sean puestos en práctica en otros lugares. El no unánime es la única respuesta eficaz a estos intentos de aumentar la explotación, lo que puede hacer retroceder a los negreros.

tos por él realizados, que él creía completamente secretos y cuya índole no reveló a sus oyentes de Oviedo.

(Convicción de la mayor parte de estos últimos: se trataba de actos de espionaje. Convicción de quienes nos envían noticias de esta conferencia: como espía tal vez el misionero en cuestión haya recibido plácemes de sus superiores; como conferenciante, sin embargo, es una calamidad pues su homilía alcanzó exactamente el efecto contrario del apetecido.)

## ZARAGOZA

### LOS ESTUDIANTES PROTESTAN

A mediados de este mes se han producido protestas de los estudiantes de esta capital, las cuales expresan bien a las claras el estado de ánimo de la masa estudiantil. Una de estas protestas se produjo en el Colegio Mayor. Por unanimidad se declararon en huelga protestando con indignación por la malísima comida que les daban. Hicieron patente su actitud de no transigir más con la bazofia que les suministraban por comida, denunciando los sucios negocios que a su costa están haciendo los jefes falangistas que se encuentran al frente de la administración del Colegio Mayor.

Otra protesta se ha producido como consecuencia de la repulsa provocada entre los estudiantes al conocer que el Catedrático de la Universidad zaragozana, Cañellas, que es al mismo tiempo concejal falangista del ayuntamiento de la capital, pretendió abusar de una alumna suya. La protesta contra el falangista Cañellas unió a todos los estudiantes y repercutió en las calles de la capital. Los estudiantes llegaron a manifestarse públicamente contra los robos y las inmoralidades de los jefes falangistas.

**Corresponsal.**

## MAXIMA ATENCION A LAS INICIATIVAS DE LAS MASAS

Frecuentemente nos hemos referido a la máxima atención que es preciso prestar al estado de ánimo de las masas y a sus iniciativas de lucha.

Si esta preocupación es siempre obligada en los comunistas hoy tiene una importancia capital. Porque en la clase obrera, en los campesinos, en amplios círculos intelectuales y en muy variadas zonas de la sociedad se advierte, con grados y formas diferentes según sus características, un auge en la acción contra el franquismo, un espíritu reivindicativo más acusado, una más alta temperatura de combate. Porque a la protesta contra el franquismo se suman de una manera u otra españoles y, en términos generales, núcleos de población que en otros tiempos simpatizaban con el franquismo o por lo menos lo toleraban. Porque aquí y allá las masas, en defensa de sus intereses pisoteados y de sus libertades suprimidas, se lanzan a protestas y acciones más de una vez espontáneas. Relativamente espontáneas, claro está, pues en buena proporción son el fruto de años de heroica insubmisión de la clase obrera y el pueblo y de ese largo trabajo de preparación política, de aliento y consejo, que nuestro Partido viene realizando en la noche franquista, España adelantada.

Resulta evidente que todo ello abre infinitas posibilidades a los comunistas — a nuestros camaradas van dirigidas especialmente estas consideraciones — para unir a los españoles, para promover múltiples acciones reivindicativas y antifranquistas y para impulsar y dar la dirección debida a las que espontáneamente las masas emprendan.

Más para aprovechar convenientemente estas posibilidades creemos que en primer lugar son necesarias dos cosas. Que cada comunista, allí donde esté, se esfuerce por tener siempre presentes los profundos cambios operados en la mentalidad de los trabajadores y de innumerables españoles, así como en la situación en general, y se vincule íntima, profundamente, con las masas, es decir con los españoles que le rodean. Esto es lo que da el sentido real de las posibilidades, de lo que las masas están ya dispuestas a hacer y de lo que aún no están en condiciones de emprender. Cuando esos cambios en la situación no se valoran justamente o cuando la vinculación con las masas es superficial se incurre en errores de apreciación. Permitásenos citar algunos ejemplos:

Sucede en ocasiones que a obreros revolucionarios, poseedores de un largo historial de luchas y sacrificios por su clase y por su pueblo que acredita espléndidamente su espíritu combativo, se les oye lamentarse de la pasividad de sus compañeros de trabajo, de la coacción que el terror ejerce todavía sobre ellos, etc. A veces esto es verdad, por lo menos en parte, aunque ello, en definitiva, no demuestre otra cosa sino la necesidad de intensificar la explicación y el trabajo político entre dichos trabajadores. En otros casos lo que ocurre es que el mencionado obrero u obreros juzgan, aun por experiencias vividas en años pasados durante los cuales sus exhortaciones a la unidad y a la acción no obtuvieron todo el eco que ellos esperaban. Y de pronto, en esa fábrica los trabajadores se lanzan a una lucha unida, fruto en gran parte de la labor realizada durante años por esos obreros más avanzados. Y en algunos de éstos a veces se produce cierta sorpresa lo que acarrea en ocasiones insuficiencias en la organización de esa lucha y dificultad su intensidad y su extensión a otras fábricas.

Y es que el estado de ánimo de las grandes masas trabajadoras está cambiando profundamente. La clase obrera se siente más fuerte, percibe que el franquismo es más débil que antes, y ve renacer en torno a ella una solidaridad de grandes sectores de la población que años atrás no se manifestaba. Una nueva generación de trabajadores ha entrado en liza.

También es fácil, a poco que las experiencias y los sufrimientos del pasado enturbien la observación del presente, figurarse que la menta-

lidad y la actitud de hombres y sectores de la población que ayer no movían un dedo contra el franquismo o que incluso, en algunos casos, estaban influidos por el régimen, siguen siendo las mismas. Mas de pronto la inmensa mayoría de los estudiantes de Madrid se manifiesta en las calles contra el terror franquista y por la libertad de Prensa. Y los estudiantes de Sevilla se baten también en las calles de la capital andaluza contra la subida de las tarifas de los tranvías, es decir por una reivindicación común a todo el pueblo.

Y es que la opresión y las desastrosas consecuencias de la dictadura franquista también dañan a esos sectores de la población, es que en ellos cada vez son más los desengañados, es que también ahí penetran nuestras ideas y nuestra política, es que también ahí ha crecido una nueva generación de españoles a la cual el franquismo cierra los caminos del porvenir.

Todo cambia, todo está en movimiento en el seno de la sociedad española, pues todos los grandes problemas que la empujaron ayer hacia la realización de la revolución democrático-burguesa, problemas que el franquismo intentó vanamente ahogar en sangre, no sólo si-

## TAMBIEN EN LAS FUERZAS REPRESIVAS GERMINA EL MALESTAR

A través de múltiples hechos, a través de numerosas informaciones, se comprueban indicios de un malestar cierto entre las fuerzas represivas. Ellos muestran cómo aun en aquellos Cuerpos represivos que el franquismo cultiva con mayor esmero, por ser uno de sus pilares fundamentales, penetra el fermento del descontento, de la oposición al régimen.

¿Las causas? Sin extendernos mucho y a través de las informaciones que presentamos, aparece una cosa clara: en gran medida está determinado ese descontento por la situación material en que se encuentran esos hombres, su precaria situación económica y las dificultades que debido a ello encuentran para vivir con sus sueldos.

En este comentario nos proponemos tan sólo recoger algunas breves informaciones que demuestran el estado de ánimo de muchos de los componentes de los cuerpos armados de represión.

Uno de nuestros corresponsales, que por su trabajo en la provincia X conoce el estado de ánimo de bastantes guardias civiles, nos escribe al este respecto: «En varias ocasiones muchos de ellos se han quejado del régimen. Han llegado a decir: «Esto se viene abajo y no vamos a ser nosotros los que vamos a impedirlo, porque ni nosotros ni nadie puede vivir.»

Hecho más sintomático, en cierta ocasión oyó de boca de un jefe del citado Cuerpo, a quien felicitaban por haber obtenido una paga extraordinaria, estas palabras: «Mejor es no hablar de eso, porque es una limosna. Y en primer lugar no se debía festejar esa fecha porque lo que se necesita es ganar más y nosotros 18 y 18 de julio. Yo veo como viven mis hombres y así no se puede seguir.»

A otro antifranquista decía un cabo de la Guardia Civil: «Yo no llevo a las mil pesetas al mes. Y un número cobra tan sólo 800.

Usted cree que se puede vivir con esto? » Es innegable que un cierto número de los componentes de esas fuerzas han ingresado en éste o aquél cuerpo represivo debido a la miseria y al hambre que pasan en sus casas, lo cual no quiere decir que ambas cosas las hayan liquidado después de vestir el uniforme. Conocemos a una familia de la capital que al reprochar a un pariente el haberse metido a guardia civil le oyó decir: «Si estoy de guardia civil es porque me he visto obligado, empujado por la miseria que existe en España.»

En algunos pueblos de la provincia de Barcelona, muchos guardias, sobre todo los casados y padres de familia, trabajan en fábricas o en el campo unas horas fuera de servicio, para estirar un poco más el presupuesto. Algunos hasta se dan de baja en el Cuerpo

quien en pie, sino que se han agravado infinitamente y exigen urgente solución.

Escuchar atentamente a las masas, auscultar sus latidos: he ahí lo que permite discernir el momento en que trabajadores a quienes antes agobiaba el peso del terror están dispuestos a alzarse en lucha por su pan. Así es como se puede promover e impulsar certeramente sus acciones y efectivamente dirigir las.

Esa íntima fusión con las masas más diversas es lo que nos permite a los comunistas advertir cuándo sectores, ayer indiferentes o incluso en buena parte de ellos hostiles a las ideas democráticas, están dispuestos a emprender acciones contra el franquismo, por el rescate de la Patria, por las libertades perdidas, y apoyar y desarrollar esas acciones con la solidaridad de los trabajadores, con esa fuerza decisiva que en todas las luchas significa la intervención de la clase obrera. Pues la clase obrera y su Partido están interesados en apoyar e impulsar cuanto vaya contra el franquismo. Íntimamente vinculados a las masas en todas partes es como podremos dar mayor intensidad y eficacia a nuestro trabajo dirigido a unir a todos los españoles hostiles al franquismo y a sus valedores extranjeros para la gran empresa de recobrar la Patria y rehacerla en la libertad y la paz.

por ir a trabajar en las fábricas, «i donde dicen, ganamos más y no estamos sometidos a la disciplina cada vez más dura del Cuerpo».

Es este un rasgo que aparece en numerosos lugares y que demuestra cómo el régimen no puede ni siquiera asegurar la existencia de aquellos sobre los que en gran parte se asienta para reprimir al pueblo. En las zonas fabriles de Euzkadi son numerosos los policías armados y otros componentes de las fuerzas represivas que acuden 4 o más horas a trabajar en las fábricas, en la construcción, etc. No cabe duda de que las manifestaciones de algunos de estos hombres que bajo cuerda aprobaban la huelga de la «Euzkalduna» obedecía a que veían con buenos ojos las reivindicaciones que los obreros vascos defendían porque en cierta manera también a ellos les tocaban de cerca. Y se da hoy el caso de que, cuando a consecuencia de la crisis y el aumento del paro, esta gente se queda sin trabajo, atracia entre ellos el descontento. Así ocurre en Bilbao, donde numerosos policías armados han sido recientemente despedidos de varias obras del ramo de la construcción.

«En Valencia, nos escribe un corresponsal, son muchos los casos en que miembros de la Policía Armada hablan con los obreros y pese al uniforme hablan mal del régimen». Hablan mal «porque sus condiciones de vida son cada vez peores, tanto por la situación económica como por la intensidad de los servicios que les obligan a prestar». Es sintomático que gentes de éstas lleguen a decir que «están hasta la gorra de exhibiciones que con la República no se veían».

Más si por las razones apuntadas más arriba se advierte esencialmente el malestar y el descontento entre estas fuerzas, no cabe duda de que en ese cambio influye también la actitud general del pueblo, cada vez más abiertamente expresada, de odio al régimen, de rebeldía, de franca hostilidad y lucha. El sentirse envueltos en ese odio, y el advertir cómo de día en día se suman más y más españoles a la protesta contra el régimen, da más que pensar a esas fuerzas represivas.

Ese malestar ilustra con claridad un aspecto — y no el menos importante — del debilitamiento general del franquismo.

Siempre hemos dicho los comunistas que aquellos que se han hecho culpables de crímenes contra el pueblo recibirán su merecido. Mas aquellos que no han participado en esos crímenes, nada tendrán que temer de un futuro democrático. Por esto una de las conclusiones a extraer de la situación entre las fuerzas armadas es la de hacerles llegar estas verdades.

Como es sabido Prieto rebatió, en aspectos importantes, esas cínicas elucubraciones de Araquistáin tendentes a justificar el escandalo pacto yanqui-franquista y a « demostrar » que la pérdida de la soberanía española a manos de los banqueros norteamericanos, la entrega a éstos de nuestra economía, puertos y aeródromos es... i beneficioso para España!

Araquistáin ha insistido — fácil es adivinar por cuenta de quien — con una nueva carta de sofismas y Prieto vuelve a rebatirle, esta vez con menos alimbar que en la anterior ocasión, con mal velada aspereza en algunos pasajes de su respuesta.

En realidad se trata de algo más que de una polémica personal entre Prieto y Araquistáin. En sus vergonzosos artículos el último ha expresado — en lo fundamental — la posición que la Ejecutiva del P.S.O.E. ha adoptado con relación al convenio yanqui-franquista y que consiste en justificarlo por todos los medios para preparar el terreno a la colaboración directa de esos dirigentes social-demócratas en la aplicación del pacto cuando los magnates yanquis y la reacción española lo estimen conveniente. Siguiendo su costumbre nacida de su habitual desprecio a los militantes del P.S.O.E. y al pueblo, Araquistáin expresa esta posición prescindiendo de disimulos y cautelas, diciendo públicamente lo que Trifón, Pascual Tomás y congéneres sólo se atreven a decir en privado. En público justifican el pacto calificándolo de simple error, fundándolo en el miserable embuste de un peligro de ataque por parte de la U.R.S.S. y poniéndole reparos no por su monstruosidad en sí sino por no haber sido firmado por un gobierno legítimamente constituido.

A este respecto Prieto es categórico: el pacto « constituye una infamia » y « significa una infamia aunque en lugar de haberlo firmado, por sí y ante sí, un déspota, lo hubiese hecho un mandatario constitucional previas las correspondientes autorizaciones ». Y por parte del gobierno de Estados Unidos no hay error sino infamia también.

Prieto no se alza abiertamente contra la posición que sustenta la Ejecutiva, pero al polemizar con Araquistáin dispara por elevación y de hecho hace pública su disconformidad con aquélla. Impulsado y apoyado, sin ningún género de duda, por numerosos miembros del P.S.O.E., por una corriente de opinión que en el seno del P.S.O.E. se hace más y más fuerte y que Prieto, perspicaz y hábilmente, recoge y expresa. Recordemos la disconformidad expresada por los socialistas exilados en Argel con los artículos de Araquistáin. Tengámos en cuenta que aquí, en España, la indignación que el pacto ha producido en los más diversos sectores del pueblo es compartida por numerosos socialistas de Euzkadi, de Asturias, de Madrid. El desencanto y la irritación que ha causado en las filas socialistas la firma del pacto son evidentes.

Prieto no desconoce el clamor que en toda España se alza contra el pacto inicuo; sabe que en ciertos sectores de la burguesía cuya opinión él tuvo siempre muy en cuenta la disconformidad con el pacto crece a medida que comprueban sus consecuencias. No es, pues, aventurado suponer que ante estas realidades Prieto concluye que empujar al P.S.O.E. por la cuesta abajo que lleva la Ejecutiva y que Araquistáin ha formulado es precipitarle en la bancarrota total, que apoyar el pacto yanqui-franquista frente a los sentimientos y los intereses de la inmensa mayoría de los españoles es llevar al P.S.O.E. al suicidio.

Resueltos a valorar cuantas coincidencias puedan unir a los españoles en la acción contra tan funestos convenios dejando en un segundo plano divergencias que puedan separarnos, no nos extenderemos aquí en rebatir las obstinadas alegaciones de Indalecio Prieto en justificación del Pacto Atlántico que él pretende poco menos que antagónico con el acuerdo yanqui-franquista cuando es evidente que el Pacto Atlántico, instrumento concebido para agredir a los países donde triunfa el socialismo, que es una nueva Santa Alianza conce-

bida, como la otra, con el irrealizable propósito de hacer volver atrás la Historia, llevaba en sí este monstruoso pacto yanqui-franquista lo mismo que la cartaña lleva en sí el gusano.

Lo más importante, lo que queremos recoger, es la posición de Prieto contra el pacto, es su afirmación de que los socialistas no pueden prestarse a que España, actuando de alquilon, se exponga a la hecatombe por sostener a un dictador cruel y defender a sus inescrupulosos valedores ».

i Ese es el peligro, el gran peligro! Mas debemos reiterar una verdad sencilla y dramática. Para conjurarlo es indispensable que los españoles, y en primer lugar los pertenecientes al campo obrero y republicano, unamos nuestras energías y por encima de todas las diferencias luchemos a una por rescatar a España, salvarla y devolverle sus libertades.

Por esa unidad trabajamos los comunistas con tenacidad a prueba de obstáculos, incomprendiones e injurias. Y por el bien de España deseamos que estas posiciones que se dibujan en ciertos hombres y núcleos socialistas no queden ahí sino que signifiquen un primer paso hacia unidad tan urgente.

Por nuestra parte vemos en ellas un estímulo para intensificar nuestros contactos cordiales, nuestro constructivo trabajo político cerca de los miembros del P.S.O.E. a fin de acortar el camino que nos separa de la unidad y de allanarlo cuanto nos sea posible. Y resuelta y consecuentemente apoyaremos a cuantos socialistas se pronuncien contra la venta de España, contra la colonización de nuestro país, contra su destrucción en una guerra en beneficio de los que sostienen a Franco.

Ese es nuestro deber y ansiosamente deseamos que los demás oigan la voz del suyo.

EL TRAIOR Y SUS AMOS

Días pasados la prensa franquista dió a conocer que había « detenido » al traidor Comorera. Para que nos faltase nada en la propaganda a la americana con que los franquistas han pretendido revestir esta « detención », un periódico de Barcelona incluso llegó a publicar una foto de Comorera en la Comisaría conversando con los periodistas. Para muchos trabajadores revolucionarios que han pasado por las comisarias y han sido molidos a palos y torturados salvajemente no ha pasado inadvertido la vil estratagema que persiguen los franquistas y su agente Comorera.

Para que los hechos queden en su verdadero lugar, frente a la inmundicia que los servicios policíacos franquistas y otros extranjeros han hecho circular, es necesario decir que el traidor Juan Comorera se ha entregado a la policía, después de haber estado viviendo durante unos años en Barcelona a donde fué llevado para actuar como delator de los comunistas.

Habiendo sido denunciado por el Partido Socialista Unificado de Cataluña y por el Partido Comunista de España como un traidor al movimiento obrero, habiendo encontrado la mayor repulsa de los comunistas y de todos los trabajadores revolucionarios, ahora la policía franquista monta esa tramoya de la « detención » para hacer desempeñar a Comorera el papel de « resistente » y así pretender enganar a trabajadores y otros antifranquistas.

Los trabajadores y nuestro pueblo han podido comprobar la justeza de la medida tomada por el Partido Socialista Unificado de Cataluña al arrojar de sus filas al traidor Comorera por ser un enemigo de los trabajadores y un agente policíaco.

Esta experiencia debe servir para mantener bien despierta la vigilancia revolucionaria no sólo de los comunistas sino de todos los trabajadores y antifranquistas en general y mostrarse implacable en la denuncia y en el aislamiento de perros policíacos, al servicio de los enemigos, como el traidor Comorera.

La prensa franquista del 10 de junio ha publicado una nota de la Comisión Militar de EE.UU. en Madrid sobre la construcción de las bases aéreas y navales yanquis en las cercanías de Madrid, Sevilla y Zaragoza, en Cádiz y Cartagena... « y tal vez en otros sitios ». Dicha nota es una confirmación del grado de sumisión colonial al que ha sido reducido nuestro país como consecuencia del infame pacto yanqui-franquista.

Los americanos ordenan y mandan como dueños y señores de España y tratan a los españoles como si fuesen extranjeros en su propio país.

En esa nota se estampan las normas a las cuales habrán de atenerse las empresas españolas que participen en la construcción de las bases citadas.

Todas las obras de construcción de las bases han sido encomendadas por el gobierno de EE.UU. al potente trust yanqui « Brown Raymond Walsch », que es — según especifica textualmente la nota — « el contratista principal de las obras de construcciones militares en España ». Las empresas españolas sólo pueden aspirar a ser « subcontratistas » del trust americano, y para ello, tendrán que cumplir a rajatabla todas las condiciones y requisitos que éste les imponga. Tendrán que someterse a toda clase de encuestas e investigaciones y facilitar todos los informes que les pidan los americanos. Hasta el ministerio franquista de obras públicas queda convertido de hecho en una dependencia al servicio del trust « Brown R. Walsch ». Lo ha confesado implícitamente el propio ministro Conde de Valtellano al reconocer en una interviú que se va a modernizar exclusivamente « la parte de la red española de ferrocarril que ha de servir DIRECTAMENTE a las importantes obras de tipo militar que se han de construir en la región de Cádiz a Sevilla ». Lo mismo que con los ferrocarriles ocurrirá con el cemento, con las carreteras, con la energía eléctrica, etc.

A la vez, los multimillonarios americanos se disponen a realizar con la construcción de las bases un gran negocio. En la nota de la Comisión Militar de EE.UU. el único punto en el que se especifica que las leyes franquistas habrán de ser cumplidas escrupulosamente es en lo referente a salarios y condiciones de trabajo. Los financieros yanquis no pueden disimular su satisfacción por el nivel escandalosamente bajo de los salarios vigentes en España porque ven en ello la garantía de que van a poder realizar fabulosos beneficios. En cuanto a las empresas subcontratistas españolas, el trust « Brown Raymond Walsch » les impone condiciones leoninas. Entre otras, la de que habrán de ser las empresas españolas las que sufran las consecuencias de las subidas de los precios y de la devaluación de la peseta.

Salta a la vista la voluntad de los trusts americanos de llevarse ellos la mayor parte de los beneficios y no dejar más que migajas a sus socios menores españoles.

La revista americana « Collier's » evalúa en 1.000 millones de dólares los gastos de construcción de las bases yanquis en España. Esa cifra representa aproximadamente EL DOBLE del presupuesto total del Estado franquista. Esos ingentes gastos son cargados sobre las espaldas del pueblo español mediante un aumento de los impuestos, una mayor inflación, la devaluación de la peseta, etc. Las consecuencias ya se hacen sentir en el encarecimiento del costo de la vida y en la agravación de la crisis. Y cuando fomen mayor amplitud las obras de construcción de las bases yanquis serán aún mucho más catastróficas, porque esas obras absorberán una parte considerable de los recursos del país.

Tal perspectiva no puede dejar de tener hondas repercusiones en el terreno político. Cada vez sectores más extensos de la población serán directamente dañados en sus intereses por la ocupación yanqui y comprenderán que la única salida para ellos y la única vía de salvación para España es la lucha unida de todos los patriotas contra el yugo americano y contra la dictadura franquista.

**MADRID**

Oído al vuelo, prueba del creciente descontento de la población contra los yanquis:

Un pequeño industrial: « Los americanos nos traerán máquinas de trinchar carne. Y Franco les da los españoles como materia prima ».

En un establecimiento de comestibles: El dueño comenta indignado con los clientes el aumento del 50 % de los botes de conserva de tomate murciano. « Es a consecuencia del pacto con los americanos. Y esos tipos se lo van a llevar todo porque aquí nadie podrá comer. Y a cambio nos enviarán tanques y aviones ».

**VALENCIA**

Al día siguiente de la visita de la flota yanqui en las paredes de la ciudad aparecieron numerosos papelitos con el grito patriótico: « ¡ Fuera de España los yanquis ! » Mucha gente, con tiza blanca, transcribía en los muros esta consigna patriótica. ¡ Hasta los chiquillos participaron en la campaña ! Los franquistas se apresuraron a tapar los letreros y papelitos con yeso mas éste al secar caía dejándolos ver de nuevo.

Estas cosas son muy comentadas por el pueblo ya que aquí nadie puede ver a los americanos. El otro día un grupo de personas asistió a la detención de un marino yanqui que pretendía robar en el puerto una bombona con 16 litros de vino. La gente dejaba ver su ira y desprecio, hablando con tono mordaz. Y así sucede por todas partes donde pasan.

**Corresponsal**

**BARCELONA**

Ha indignado mucho a los barceloneses el que con motivo de cualquier visita de barcos yanquis la prensa dedique dos páginas a anunciar en inglés los cabarets y casas mal afamadas de la ciudad. Hay anuncios de este tipo: « La buena sombra », cabaret internacional, 100 mujeres. Lo que atrae estas reflexiones de la gente: « No hacía falta más que les hubieran ofrecido sus mujeres a estos perros ». Claro que recordando cierta noche de barcos yanquis y señoritas de Falange, no tendría nada que extrañar.

Por cierto que una noche que paseaba por las ramblas presencié cómo un vendedor de periódicos se negaba a venderse los a un grupo de americanos. « Primero, decía, es la gente de aquí y, si sobran, ya veremos ».

En cualquier manifestación donde aparece la mano de los americanos la reacción de la población, sea cual sea el sector social a que pertenece, es de franca protesta. No hace mucho, en el Centro de Estudios Económicos, Jurídicos y Sociales se dió una conferencia en pro del llamado Ejército europeo. La disertación corría a cargo de dos profesores de la Universidad barcelonesa, reconocidos lacayos de los yanquis. Pues bien, el resultado de la « conferencia » fué diametralmente opuesto al objetivo que se proponían. La mayor parte de los asistentes interrumpió frecuentemente a los oradores, manifestándose resueltamente opuestos a ese engendro americano. En varias de esas intervenciones se abogó abiertamente por el establecimiento de relaciones diplomáticas y comerciales normales entre los países capitalistas y los países del campo democrático y del socialismo.

**GALICIA**

**« VAN A MANDAR A SU PADRE »**

Un corresponsal de una ciudad gallega nos escribe lo siguiente:

« Hace unos días conversaba con un comandante de Marina amigo mío. Deseando conocer sus sentimientos sobre el pacto franquista le dije en tono de chanza: « Ahora vais a estar bien. Los americanos os van a quitar muchas preocupaciones, solo os

van a dejar una; hacer lo que ellos digan. Verás qué bien vas a estar cuando un sargento americano te dé órdenes, a tí, todo un comandante de Marina ».

La respuesta vino rápida: « Puedes estar seguro de que si un caso así llega, ese sargento va a mandar a su padre, pero no a mí ». Y ya explayándose más añadió: « No creas que en la Marina eso se va a admitir así. Hay gentes con las que el gobierno tendrá choques si los coloca en esa situación personal tan humillante ».

Confirma lo que nuestro corresponsal nos comunica cuanto venimos diciendo en nuestras columnas: el infame pacto franquista levanta la repulsa indignada de todo patriota vista o no uniforme, y abre grandes perspectivas para la ampliación de la unidad de todos los españoles contra el franquismo. Son ya muchos los hombres que, como ese comandante de Marina, se sienten lesionados en su dignidad nacional por la arrogancia y desfachatez de los gangsters yanquis metidos a militares.

Mas, y no nos cansaremos de repetirlo, hechos como el que señalamos nos enseñan también que es preciso reforzar nuestra labor de esclarecimiento, de convencimiento de todos ellos, de todo patriota honrado, de que no hay que esperar « a que el momento llegue », de que ese momento ha llegado ya, de que de lo que se trata es de impedir hoy mismo que el crimen se consuma. Y de que para ello hay que unirse al pueblo y luchar junto a él por la independencia patria. Y el estado de ánimo de importantes núcleos de oficiales y jefes de todas las armas, nos demuestra que es posible convencerles y atraerles a la lucha.

**LA ACTIVIDAD PATRIOTICA DE LOS EMIGRADOS ESPAÑOLES EN H.SPANO-AMERICA**

Prosigue en toda América Latina la movilización y la actividad de los españoles contra el pacto franquista, por la República y la paz.

**CUBA**: La Comisión Española de la Paz en este país ha hecho pública una declaración, elevándose contra las provocadoras experiencias termonucleares del Pacífico.

Destacadas personalidades republicanas residentes en Cuba han dado a conocer su protesta contra las referidas experiencias termonucleares, poniendo todos de relieve los peligros que para España entraña el pacto que hace de ella depósito de bombas atómicas.

Entre dichas personalidades se hallan: Eduardo Benavent, Presidente de la Comisión Española de la Paz; Dr. Francisco Vera, catedrático de la Universidad Central, miembro del P.S.O.E.; Vicente Cayedo, Presidente del Partido Progresista del Centro Asturiano; Felipe Cabezas, doctor en Filosofía; Nicolás Portugal, delegado del Partido Federal; Isidoro Jiménez, comandante del Ejército republicano, miembro de la C.N.T., y el Dr. Juan Chabás, escritor y profesor universitario.

**URUGUAY**

Un numeroso grupo de españoles de diversas tendencias políticas ha hecho público un manifiesto con motivo del 2 de Mayo en el cual, se llama a los españoles a unir sus esfuerzos y voluntades para oponerse al crimen de lesa patria cometido por el franquismo al vender España a los imperialistas yanquis.

Con el mismo motivo, y organizado por la Comisión Española de la Paz, se celebró en Montevideo un gran acto de afirmación republicana. Al acto enviaron adhesiones grupos de obreros españoles, de Instituciones de la colectividad, grupos del Movimiento Español de la Paz, así como cartas de decenas y decenas de familias españolas, individuales, colectivas. En total, fueron enviadas al acto más de 2.600 firmas españolas al pie de la declaración del Consejo Español de la Paz.

El acto fué presidido por el Profesor Francisco Siloms, la Sra. Carmen Palau y los Sres. José Palau, José Ruibal, Emilio Sampil, A. Do-

Acaba de terminarse en la Ciudad Lineal la construcción de una gran fábrica para la « G. A. », empresa americana que se dedica a fabricar discos de gramófono, aparatos de radio, de televisión, etc. Quieren los yanquis dedicarla a la fabricación en serie de microdiscos, nueva variedad de los discos de gramófono casi desconocida en España hasta la fecha. Al decir de uno de los jefes de esta empresa las condiciones en que va a producir esa fábrica les permitirán vender a unos precios que nadie podrá competir en España.

Es edificadora la opinión que sobre este asunto daba recientemente un ingeniero que asistió a la llegada de la maquinaria destinada a esta fábrica. « Es chatarra que no les sirve a ellos para nada en Estados Unidos. Pero viene aquí como nueva y se pagará con dólares nuevos. Y producirán discos y aparatos de radio a un precio que arruinará a las empresas de aquí. Con esa maquinaria y pagando a los obreros la cuarta parte de lo que pagan en Estados Unidos, la empresa tendrá ganancias fabulosas. Es una vergüenza ».

Ahí aparece una nueva prueba de las consecuencias del pacto. Explotación feroz de la clase obrera. Pero no sólo eso, sino que, además, sobre muchas empresas españolas de ese tipo se cierne amenazadora la ruina. Es un eslabón más de la cadena colonialista con la que los yanquis aprisionan a España. ¡ Y luego hablan de la « ayuda » americana ! Ayuda la que se dan a sí mismos los negreros yanquis deshaciéndose allá de lo inservible y amasando aquí, con esa chatarra y el sudor de nuestros obreros, fabulosos beneficios.

**Corresponsal.**

menec Gómez, Emilio D. Sanz y Amador Basoa.

**ARGENTINA**

Diversos actos se han celebrado en conmemoración del 14 de abril: Al organizado por la Federación de Sociedades Gallegas asistieron más de 1.500 españoles.

Otros actos fueron organizados por diversas entidades antifranquistas, entre las cuales « Euzko Txokoa » (Rincón Vasco); Centro Democrático Español de San Fernando; Hogo Regional Murciano; y el Centro Republicano Español de la ciudad de Mendoza.

Existe una gran indignación en los medios españoles a consecuencia de la incalificable conducta de la policía peronista que el 2 de Mayo prohibió la celebración de un acto conmemorando el 146 aniversario de la Guerra de la Independencia del pueblo español contra la invasión napoleónica. El burdo pretexto dado a la prohibición fué el de: « por razones de orden público y seguridad del Estado », causó indecible estupor entre los españoles que se habían entregado con entusiasmo a la preparación de un acto de carácter eminentemente pacífico, patriótico, interpretativo de los acendrados sentimientos de amor a España y a la República que animan a nuestros compatriotas emigrados en Argentina. No obstante, la arbitraria medida policíaca el día fijado para el acto se reunieron más de 5.000 personas en el local señalado. Brutalmente fueron desalojados por la policía. Esto dió lugar a animados comentarios de los trabajadores y demócratas argentinos, quienes descontentos por el proceder de las autoridades de su país, exclamaban con justa razón: « **Detrás de todo esto está la mano de la embajada yanqui y franquista** ».

Estos hechos han reavivado aún más los sentimientos antifranquistas de muchísimos españoles residentes en Argentina que dan nuevos testimonios de adhesión a la campaña emprendida por la Comisión Española de la Paz de recogida de firmas contra el pacto infame. **Y a las 30.000 recogidas hasta la fecha**, se suman continuamente nuevas centenas y centenas de otros tantos españoles residentes en Argentina.

# LA AGRESION YANQUI CONTRA GUATEMALA

# INTENSIFICAR LA LUCHA CONTRA EL PACTO YANQUI-FRANQUISTA

Desde que el dictador Jorge Ubico —capataz de la « United Fruit » en Guatemala— fué derribado, trece intentonas han llevado a cabo los imperialistas yanquis para acabar con el régimen democrático que el pueblo se había dado. Y ante el fracaso de sus complots comenzaron a preparar la agresión abierta desde Honduras y Nicaragua, donde formaron un ejército de mercenarios reclutados en esos dos países, en Santo Domingo, Costa Rica, El Salvador y Cuba, y al frente del cual colocaron a un agente de los Estados Unidos, el coronel Castillo Armas, un máscara de la agresión contra la independencia y la libertad guatemaltecas, la habitual imperialistas y fascistas, la utilizada por Hitler, Mussolini, Franco y Primo de Rivera para asaltar República española: el pretexto de una pretendida « amenaza comunista ». En este caso, la siguiente añadidura sarcástica: ¡la pequeña Guatemala ponía en peligro la seguridad de los Estados Unidos!

¿Cuál ha sido la razón verdadera de la agresión? Sencillamente, la existencia en Guatemala un régimen democrático-burgués que había distribuido entre los campesinos hambrientos 900.000 hectáreas de tierras, antes en manos de señores feudales. De estas 900.000 hectáreas 500.000 fueron expropiadas a la todopoderosa « United Fruit » yanqui, dueña y señora de América Central donde hace y deshace gobierno según conviene a sus intereses. Y la inicua agresión se consumó. Organizada financiada por los imperialistas norteamericanos. Con armas yanquis y aviones yanquis que, lanzados por yanquis, dejaban caer bombas de fabricación yanqui sobre las indefensas ciudades guatemaltecas. ¡Esas es la « democracia » norteamericana! ¡Ese es el mundo « libre » que los gobernantes norteamericanos ponen como modelo! Un mundo fascista encadenado por dictadores vendidos a Washington y en el cual los trusts norteamericanos puedan reinar omnipotentes e inapelables. Otro pingajo de la máscara yanqui se ha venido al suelo! El imperialismo norteamericano confirma como un enemigo mortal de la independencia y la libertad de los pueblos. Ayer agredió a Corea, hoy a Guatemala, mañana a quien y con qué pretexto? Ansiosos de dominar el mundo entero los sucesores de Hitler se contaban como agresores impenitentes, como desenfrenados incendiarios de guerras. La agresión a Guatemala ha reiterado quienes respetan y quienes violan la independencia de las naciones y quienes respetan y quienes violan la ley de los organismos internacionales. Los Estados Unidos se negaron a que la primera reclamación guatemalteca fuera examinada por el Consejo de Seguridad de la O.N.U. alegando únicamente que se trataba de una « revuelta interior ». La U.R.S.S. por su parte exigió que se examinara la reclamación y se tomaran las me-

didias necesarias para cortar la agresión. Votóse al fin una resolución por la cual el Consejo de Seguridad pedía « que se pusiese fin a toda actividad susceptible de ocasionar nuevas efusiones de sangre ». Naturalmente los gobiernos de Estados Unidos y sus peles, los de Nicaragua y Honduras, continuaron la agresión. Y una nueva reclamación de Guatemala, pese a la tenaz defensa que de ella hicieron los representantes de la U.R.S.S. y otros países fué rechazada por la máquina de votar norteamericana gracias a la abstención cómplice de los representantes de Inglaterra y Francia. La sombra de la « no intervención » que asfixió a la República española había caído sobre Guatemala. Los que votaron contra la admisión de la reclamación y los que se abstuvieron no buscaban otra cosa que dar tiempo a las bandas de Castillo Armas y a los agentes de Estados Unidos situados en el Ejército y en los círculos gubernamentales guatemaltecos para que estrangulaban al pueblo agredido.

Arbenz fué destituido por el coronel Díaz y éste a su vez ha sido desplazado por una junta encabezada por el coronel Monzón, todo ello obra de las intrigas del embajador norteamericano y el dinero de idéntica nacionalidad. La Junta se ha apresurado a capitular y a desatar el terror contra los demócratas guatemaltecos. Patriotas de todas las tendencias, comunistas y dirigentes sindicalistas han sido asesinados o arrojados a las cárceles a disposición de los sicarios de la « United Fruit ».

En San Salvador, Monzón, Castillo Armas, el embajador de EE.UU. en Guatemala y el Nuncio de Su Santidad, cuyo concurso no podía faltar en el empeño de retorcer las cadenas de la esclavitud sobre un pueblo de campesinos que perece de hambre, redactaron las cláusulas de la capitulación. Mas en Puerto Barrios, en la Concepción y en otros lugares, obreros, campesinos y patriotas de filiación muy diversa luchan aun por la tierra, por la libertad y por la patria. El imperio de la « United Fruit » cruje y un día se derrumbará. El pueblo de Guatemala ha gustado el pan de la libertad y no renunciará a él. La lucha por su independencia y por una vida humana proseguirá en las formas que determinen las circunstancias.

Victoria pírrica la del imperialismo yanqui! El odio tradicional que hacia él sienten los pueblos de toda América —por él expoliados y oprimidos en un grado o en otro, de una u otra manera— se ha enconado. La causa de Guatemala es la causa de América, de esos pueblos que en su mayoría llevan nuestra sangre y hablan nuestra lengua. En Argentina y Chile, en Uruguay y Costa Rica, en Méjico y El Salvador, incluso en Honduras y Nicaragua, los pueblos han gritado su solidaridad con el de Guatemala y su odio al imperialismo norteamericano. La oposición a éste se agudizará en toda América. Porque en los demócratas y patriotas de esos países se afirma cada día más la convicción de que para salvaguardar su independencia nacional y poder vivir en libertad les es imprescindible terminar con la dominación norteamericana, con esa dominación que, por culpa del franquismo, se ha extendido a España.

## A LOS 13 AÑOS DE LA AGRESION

El 22 de junio hizo 13 años que los agresores hitlerianos atacaron alevosamente al País del Socialismo. Los hombres soviéticos, dirigidos por el Partido Comunista, rechazaron y aplastaron en la Gran Guerra Patria a los invasores fascistas, salvaron la libertad e independencia de su país, liberaron a una gran parte de Europa del yugo fascista y salvaron a la civilización mundial. La victoria sobre los agresores hitlerianos está indisolublemente ligada al nombre del gran contingente de la obra inmortal de V.I. Lenin, J.V. Stalin, jefe del Gobierno y gran estratega de las Fuerzas Armadas de la U.R.S.S. Como consecuencia de la derrota de los hitlerianos, la situación internacional ha sufrido en la última década hondas transformaciones. Las fuerzas de la democracia y del socialismo se han fortalecido considerablemente. Las fuerzas del imperialismo y de la reacción se han debilitado. El campo imperialista se halla cuarteado por serias contradicciones internas. Los imperia-

## HITLERIANA CONTRA LA U.R.S.S.

listas yanquis intentan superar las graves dificultades que tienen ante sí mediante una desenfrenada carrera armamentista, atizan con ese fin la histeria de la guerra y hacen pesar sobre la humanidad la amenaza terrible de una guerra atómica. Crean bloques militares agresivos, realizan una política de « guerra fría », construyen un gran número de bases estratégicas en los territorios de otros países violando su independencia y soberanía. Apoyan en Alemania a los residuos pestilentes de las bandas nazis, y lo mismo hacen en España al sostener en el poder a la camarilla francofalangista. El gobierno de EE.UU. sabotea descaradamente las negociaciones pacíficas que permitirán resolver los conflictos planteados en el plano de las relaciones internacionales y rechaza las reiteradas propuestas de la U.R.S.S. en pro de la prohibición de las armas atómicas, del desarme, del alivio de la tensión internacional. Los imperialistas yanquis marchan hoy por las huellas de los hitleria-

Para los españoles la defensa de la paz tiene un sentido y una significación muy concreta en esta situación. Se trata de la lucha y de la movilización permanentes contra el infame pacto yanqui-franquista. Y por consiguiente, la gravedad y los amenazadores riesgos que se ciernen sobre nuestro país, exigen imperiosamente el que insistamos en la necesidad de hacer que la protesta se extienda por todas partes, convirtiendo el descontento de los patriotas en acción, por mínima que sea esta acción. En esta gran lucha nacional por la independencia y por arrojar de España a los yanquis todo cuenta. Cuenta la firma y el asistir a un acto público, cuenta la denuncia concreta de viva voz en las fábricas o en las oficinas y cuenta el pasquín, la octavilla, los letreros en las paredes contra el pacto yanqui-franquista.

El que aparezcan síntomas y manifestaciones que denotan una cierta disminución de la tensión internacional, gracias a la perseverante e infatigable defensa de la paz que realiza la Unión Soviética y todo el gigantesco movimiento mundial de la paz, no debe aflojar en lo más mínimo nuestra lucha patriótica por la paz y contra el pacto yanqui-franquista. Nuestra contribución más directa y poderosa a la acción mundial por el cese de la tensión internacional y por la coexistencia pacífica, es la de impedir que España sea convertida en depósito de bombas atómicas y en base de agresión de estos canibales agresores. Esa es la misión de todos los patriotas interesados en salvar la vida de los españoles y la existencia de España de los terribles peligros que la amenazan.

Se está comprobando de un extremo a otro del país cómo crece y se amplía el convencimiento en las masas de que España ha sido vendida a los yanquis. Se odia por todos lados a estos yanquis mensajeros de la muerte y de la destrucción. En la emigración se ha producido una gran unanimidad de parte de todas las fuerzas republicanas y antifranquistas en condena del pacto infame.

Este ambiente contra los imperialistas yanquis y los vendepatrias franquista, nos muestra las enormes posibilidades que existen al alcance de la mano para desarrollar la movilización e impulsar la acción efectiva de los españoles en defensa de la paz y de la independencia nacional y muy concretamente contra el pacto yanqui-franquista.

Esta situación exige un esfuerzo mayor, más tenaz de todos los patriotas. Lo exige para que este ambiente se exteriorice con una fecunda resonancia por todos los ámbitos del país y entre los españoles emigrados, conscientes de que es una cuestión de la más alta importancia.

¡Que desde Cádiz a Gerona y desde Salamanca a Castellón, por todas las provincias, en (Pasa a la página 12.)

nos, y pretenden reemprender la criminal agresión que éstos desencadenaron hace 13 años contra la Unión Soviética. Sin embargo, la experiencia, reciente aún, de la historia de la segunda guerra mundial muestra claramente donde acaban los que se atreven a agredir a la U.R.S.S. La agresión de Hitler se terminó con la destrucción del hitlerismo, con la muerte de Hitler y sus cómplices. La misma suerte correrían los que hoy intentasen atacar al invicto País del Socialismo. La Unión Soviética lucha con una tenacidad, una constancia y una firmeza inalterables en pro de la salvación de la paz, sobre la base de la coexistencia pacífica entre regímenes sociales diferentes.

En este 13 aniversario de la alevosa agresión hitleriana contra la Unión Soviética, los hombres amantes de la paz en el mundo entero, las fuerzas populares que representan la aplastante mayoría de la humanidad, intensifican su lucha por impedir el desencadenamiento de cualquier nueva agresión imperialista, por reforzar la seguridad en Europa y establecer una paz sólida en Asia, por conseguir la prohibición incondicional de las armas atómicas, una nueva atenuación de la tensión internacional y el mejoramiento de las relaciones amistosas entre los pueblos y los Estados.

## EL CAMBIO DEL GOBIERNO EN FRANCIA

Los acontecimientos políticos que se han producido últimamente en el vecino país revisten una gran importancia en el plano de la política internacional y han sido seguidos con mucho interés por el pueblo español. La caída del gobierno Laniel ha sido indiscutiblemente un serio golpe a los planes tenebrosos del imperialismo americano. La característica más acusada de dicho gobierno era su servilismo ante Washington. En todos los puestos claves se hallaban hombres como Laniel, Bidault, Plevin, Reynaud, totalmente enfeudados al imperialismo americano. El gobierno Laniel realizaba una política de sabotaje de las negociaciones de Ginebra y apoyaba los designios yanquis tendientes a prolongar y extender la guerra de Indochina; designios que amenazan con sumir a la humanidad en una hecatombe atómica de proporciones incalculables.

Contra esa política se han levantado, con fuerza arrolladora, las amplias masas populares de Francia, animadas por una ardiente voluntad de paz. La movilización popular contra la guerra de Indochina ha tenido hondas repercusiones en el seno del Parlamento, el cual negó su confianza a Laniel. El pueblo ha sido, por lo tanto, la fuerza determinante en el cambio político que ha tenido lugar en Francia. La derrota de Laniel ha sido una victoria del pueblo francés. Ha significado un progreso para la causa de la paz.

El único partido político francés que desde hace 7 años viene luchando con admirable firmeza contra la guerra de Indochina ha sido el Partido Comunista. Los hechos han confirmado de un modo deslumbrante que la política preconizada por el Partido Comunista encarnaba, y encarna, los verdaderos intereses nacionales de Francia. La lucha del Partido Comunista francés en pro de la conclusión de la paz en Indochina se ha arraigado hondamente en las masas, se ha convertido en el patrimonio de todo el pueblo. Y el deseo del pueblo francés de que se ponga fin cuanto antes a las hostilidades en Indochina ha ejercido una gran influencia en la solución que ha sido dada a la crisis gubernamental.

El nuevo presidente del Gobierno francés, Mendes-France, se había destacado en el último período por sus declaraciones en el Parlamento contra la guerra de Indochina. Lo fundamental, el eje del programa de gobierno presentado por Mendes-France ante la Asamblea Nacional de Francia, es su toma de posición clara en pro de la conclusión de la paz en Indochina. Mendes-France se ha comprometido solemnemente a concluir, en el plazo de un mes, un armisticio en Indochina. Sobre la base de ese programa ha obtenido una amplia mayoría de votos en la Asamblea Nacional. Sobre la base de ese programa ha sido constituido el nuevo gobierno, si bien cabe señalar que en él figuran muchos elementos reaccionarios y que han seguido una trayectoria política totalmente contraria a los intereses del pueblo francés.

Pese a ciertos ataques anticomunistas preferidos por Mendes-France al presentarse ante el Parlamento, el Partido Comunista francés le ha otorgado sus votos, declarando que su posición no se fija en función de consideraciones personales, sino de consideraciones políticas, en función de los intereses de la clase obrera y del pueblo. Al hacer las mayores reservas sobre otros puntos del programa de Mendes-France, el camarada Billoux declaró: « Al votar por su investidura, le daremos a Vd. la posibilidad de realizar la paz en Indochina. Le daremos a Vd. la posibilidad de convertir mañana sus palabras en actos ».

Un paso importante en pro de la conclusión de la paz en Indochina ha sido la entrevista celebrada en Berna entre el nuevo jefe del Gobierno francés y el Presidente del Consejo de Ministros y Ministro de negocios extranjeros de la República Popular China, Chu En Lai. El viaje de Mendes-France a Suiza para entrevistarse con Chu En Lai ha representado un cambio notable en relación con los métodos seguidos por el anterior gobierno francés. La entrevista Chu En Lai-Mendes-France se ha desarrollado en un ambiente de cordialidad y de sinceridad. Es evidente que si el nuevo Gobierno francés actúa de acuerdo con los compromisos solemnes que

ha contraído ante el Parlamento —y ante el pueblo francés— será posible llegar en un plazo breve a la conclusión del armisticio en Indochina. Tal es el deseo fervoroso del pueblo francés. Y de las fuerzas amantes de paz en el mundo, pues el cese de las hostilidades en Indochina significaría un importante triunfo para la causa de la paz y de la seguridad internacionales.

Cualquier perspectiva de consolidación de la paz o de alivio de la tensión internacional saca de quicio a los imperialistas americanos. Estos realizan en la actualidad denodados esfuerzos por impedir que pueda ser llevado a término el programa que Mendes-France se ha comprometido a cumplir. Recurren con ese objeto a toda clase de amenazas, chantajes y coacciones sobre Francia: Mueven a sus diversos agentes —en primer lugar los vaticanistas del M.R.P.— que ocupan importantes posiciones en las altas esferas administrativas y políticas de Francia. Ante esa presión, Mendes-France ha adoptado en di-

### LA REUNION DE ESTOCOLMO EN PRO DEL ALIVIO DE LA TENSION INTERNACIONAL

Del 19 al 23 de junio ha tenido lugar en Estocolmo una importante Reunión de personalidades representativas de 30 países, que ha constituido una aportación de gran valor para la causa de la paz y del alivio de la tensión internacional. La Reunión, en la que han tomado parte 200 delegados, se ha caracterizado por la extraordinaria amplitud de las tendencias políticas e ideológicas que se han expresado en su seno. Prueba de ello es que en la Presidencia se encontraban, entre otros: René Capitant, antiguo ministro francés « degaullista »; Jacques Madaule, escritor católico francés; Erick Johnson, caudero de EE.UU.; Josef Twand, profesor de teología de la Universidad de Bonn; profesor Bernal, miembro de la Real Sociedad de Física de Inglaterra; Ilya Ehrenburg y Alejandro Korneichuk, escritores soviéticos; Kuo Mo Jo, vicepresidente de la Conferencia Popular Consultativa de la República Popular China; Raul Bustos Fierro, diputado argentino del partido peronista; Masado Ikeda, diputado liberal japonés e Hisao Kureda, presidente del Partido de los Obreros y Campesinos del Japón; Dr. Anup Singh, diputado del partido del congreso de la India y antiguo presidente de la Comisión de las Naciones Unidas para Corea; Eusebio Rocha, diputado del partido laborista del Brasil; Ricardo Lombardi, antiguo ministro, del Partido Socialista italiano; Sydney Silvermann, diputado laborista inglés; Oscar Lange, diputado, profesor de la Universidad de Varsovia, etc., etc. En los debates de la Reunión han participado otras personalidades de relieve como el general Jara, antiguo ministro de la Marina de Méjico; el profesor Hirano, miembro de la Academia de Ciencias del Japón; Zdenek Fierlingers, presidente de la Asamblea Nacional de Checoslovaquia; Rut Lot, representante del Frente Nacional del Khmer Issarak; Sing Kaper, vicepresidente del Frente Nacional del Pathet Lao, etc.

Numerosos saludos de personalidades políticas e intelectuales de renombre fueron enviados a la Reunión de Estocolmo, entre otros los del escritor católico francés François Mauriac, de Paul Boncour, antiguo presidente del Consejo de Ministros de Francia, de Josué de Castro, presidente de la Organización de la alimentación y la agricultura de las Naciones Unidas, del profesor Fairchild, de la Universidad de Nueva York, del escritor alemán Thomas Mann, etc., etc.

La Reunión de Estocolmo representa una demostración irrefutable de que personas de las más diversas —e incluso opuestas— concepciones políticas y filosóficas, pueden llegar a un acuerdo, pueden entenderse y actuar unidas en defensa de la causa sagrada de la paz. En el importante discurso que pronunció en la Reunión de Estocolmo, el escritor soviético Ilya Ehrenburg subrayó la unidad que había sido lograda en el curso de los debates. « Parad a un viandante —dijo— en no importa qué calle de Londres o de Moscú, de París o de Nueva York, y preguntadle si prefiere doce meses de negociaciones o doce horas de guerra: la respuesta no ofrece dudas... »

La Reunión de Estocolmo ha aprobado por unanimidad un Mensaje a la Conferencia de

versos aspectos de su política actitudes vacilantes y equívocas. Ello demuestra cuán necesario es que el pueblo francés permanezca vigilante. Si la movilización de las masas ha sido el elemento determinante en la liquidación del gobierno Laniel-Bidault, esa movilización habrá de ser también un factor fundamental para imponer el armisticio y la paz en Indochina.

Los jefes franquistas no han disimulado la consternación y la rabia que en ellos ha provocado el cambio de Gobierno en Francia. Tal actitud refleja su miedo ante el crecimiento de las fuerzas democráticas y pacíficas en el vecino país, y en general en el plano internacional. El pueblo español, en cambio, se siente solidario del pueblo francés en su lucha por la paz en Indochina y por hacer fracasar los designios agresivos de los imperialistas yanquis. Todo golpe a los planes de guerra de los americanos es una ayuda para la lucha liberadora del pueblo español. El ejemplo de Francia confirma que la movilización y la lucha de las masas puede contribuir poderosamente a frenar y maniatar a las negras fuerzas de la guerra.

Ginebra y una Resolución general, de la que son los siguientes párrafos: « La diversidad de los regímenes políticos y sociales no es en sí una causa inevitable de guerra. La coexistencia pacífica es perfectamente posible a condición de que se reconozca de hecho y de derecho a todos los pueblos, grandes y pequeños, la libre disposición de sí mismos. ...No hay conflicto que no pueda ser resuelto mediante la negociación y ésta debe ser continuada con tenacidad cualesquiera que sean las dificultades iniciales. Estos principios deben ser aplicados en primer lugar en la negociación de Ginebra cuyo éxito reviste un interés fundamental para la paz del mundo... El arma atómica hace pesar una amenaza terrible sobre toda la humanidad. Por lo tanto, hay que obtener el cese de las experiencias que en sí ya representan un peligro para la salud de las poblaciones; que los Estados que poseen actualmente armas de destrucción masiva se comprometan a no utilizarlas y que la fabricación y posesión de esas armas sean sometidas a una prohibición controlada ». En conclusión, los participantes en la Reunión comprobaban con satisfacción los resultados positivos obtenidos durante ese contacto de algunos días y deciden celebrar una nueva Reunión, más amplia, a comienzos del año 1955.

**INTENSIFICAR LA LUCHA...** (Viene de la página 11)  
los pueblos y aldeas, en fábricas y talleres, en minas y comercios, en oficinas y cuarteles, en universidades y laboratorios, se exteriorice con fuerza pujante, que se haga irresistible la voluntad de los españoles **QUE QUIEREN UNA ESPAÑA ESPAÑOLA Y NO UNA ESPAÑA YANQUIZADA**, utilizando todas las formas posibles de movilización para que se eleve el clamor nacional anunciando el rescate de la patria vendida y sojuzgada!

¡Que hablen las paredes contra el infame pacto yanqui-franquista! ¡Nuevas decenas y centenares de miles de firmas deben ser recogidas por doquier, en nuestro país y en la emigración!

Denunciad constantemente las consecuencias funestas del pacto sobre España y sobre la vida de los españoles. Ligar estas denuncias a los hechos diarios que ofrece la vida y la situación difícil de la inmensa mayoría de los españoles: Al obrero, mostrarle las consecuencias del pacto en esas normas extenuadoras que le imponen con la llamada « productividad a la americana »; al comerciante que se debate a brazo partido con las ligaduras de los impuestos que le asfixian; al industrial, que en competencia desigual por virtud de los privilegios de tipo colonial que el franquismo ha concedido a los americanos, se ve sumido en la ruina; al oficial del ejército sometido a la tutela ominosa y degradante de los sargentos yanquis; al campesino que lo desalojan de su tierra y lo hunden en la miseria aplastado por los nuevos tributos y arbitrios para la preparación de la guerra al servicio de los yanquis.

Utilizad, en la movilización y en la protesta, las más diversas formas de acción contra el pacto, para fortalecer la unión de todos los patriotas por el rescate de la soberanía y la independencia de España.